

ESPANTOSA LUCHA EN OCCIDENTE

La batalla de Verdun toma proporciones colosales

COMBATES EN ARMENIA Y PERSIA

VERDUN

Primeros dijeron los franceses que les atacaban siete Cuerpos de ejército. Ya hablan de diez y siete divisiones. Es indudable que el Kronprinz y sus segundos, Haeseler y Deimling, han atacado con columnas de una densidad de diez soldados por metro de frente...

tropas serbias, montenegrinas y albanesas del territorio de Albania, están ya realizadas. Más de 200.000 hombres, con cuadrúpedos y material, fueron sin la menor pérdida recogidos, aprovisionados y transportados a través de las mayores dificultades terrestres y marítimas por medio de la acción armónica de nuestra marina y la de los aliados...

Doscientos mil bajas

Informes autorizados.

Informes muy autorizados confirman que las bajas que han tenido hasta ayer las fuerzas combatientes en el frente de Verdun, ascienden a 100.000 en cada campo.

Dos vapores a pique

Los submarinos.

PARIS, 26. Información del ministerio de Marina: El vapor inglés Fastnet acaba de ser hundido por un submarino en el Mediterráneo occidental.

Inglaterra y España

Dice el «Times».

LONDRES, 26. Un artículo del Times hace elogios de la política de neutralidad del Rey y del Gobierno de España, y preconiza el mejoramiento de la política inglesa referente al contrabando de guerra con respecto a España.

Dice que pueden ser necesarias ciertas restricciones con el comercio español; pero hay que aplicarlas con inteligencia y consideración.

Hoy España es nuestra amiga; pero nuestros enemigos la alaban hábilmente, y tenemos que guardarnos contra los esfuerzos que hacen para emponzoñar la opinión pública contra nosotros.

Los primeros días de la batalla de Verdun

Un relato francés.

PARIS, 26. Los periódicos publican el siguiente relato de carácter oficioso: «El ataque alemán contra Verdun se desarrolló furiosamente. La acción merece el calificativo de «culminante» en el frente Norte de la zona fortificada de Verdun, y se extiende progresivamente: al Noroeste, hacia Malicourt y la Argona; al Sudeste, hacia Etain y Woevre.

El frente francés dibujaba al Norte de Verdun, sobre una meseta de las alturas del Mosa, un arco de círculo formado por ensanchamientos sucesivos realizados en los últimos meses de 1914.

Por esto, siete Cuerpos de ejército alemanes han necesitado cuatro días para reducir una posición enfilada a tres puntos de su artillería, y el objetivo no se ha alcanzado más que a costa de espantosa carnicería.

¿Por qué ha intentado esta operación el Estado Mayor alemán? Porque está persuadido desde hace tiempo de que habría de sufrir en la primavera próxima un formidable ataque de los aliados, y porque su impresión era que parecía difícil resistir en todos los frentes el ataque simultáneo de franceses, ingleses, italianos, belgas, rusos y serbios, cuyos efectivos aumentan constantemente y se organizan mejor cada día.

Después de algunos Consejos de guerra, Guillermo II pensó lanzarse fuertemente sobre las defensas francesas, y dió órdenes para que tropas y material de guerra fuesen llevados con rapidez hacia el nuevo teatro de operaciones. Se llevó delante de Verdun una cantidad considerable de artillería gruesa; toda la artillería gruesa que había hecho la campaña de Serbia y una parte de la que se había empleado en el frente ruso.

Por último, durante el mes de enero, cinco Cuerpos de ejército alemanes vinieron a incorporarse a los dos Cuerpos de ejército

alemanes que hasta entonces constituían las fuerzas del sector. Estas tropas son las mejores de Alemania; entre ellas se encuentran el tercer Cuerpo de ejército de Brandeburgo, que es, cuando menos, igual en valor a la famosa Guardia prusiana, y el 15.º de Strasburgo, mandado por el general von Deimling, en quien los alemanes tienen gran confianza.

El general von Deimling fué el preceptor militar del Kronprinz. Con decidido intento, Alemania ha concentrado lo más selecto de sus fuerzas y todos los medios materiales de que dispone. Ya hemos contado 17 divisiones alemanas que se nos ponen de frente.

Preparado todo esto, cuando el Emperador llegó el sábado al Gran Cuartel general alemán, ordenó en seguida una llamada general. Infantería y artillería tomaron las posiciones que se les habían designado, e hicieron un simulacro de ataque a retaguardia de sus líneas.

En la noche del domingo al lunes, el Emperador dió orden de comenzar la ofensiva, y el general von Deimling dirigió a sus soldados una alocución, en la que decía: «Espero que durante la «última» ofensiva contra Francia, el 15.º Cuerpo de ejército se distinguirá como se ha distinguido siempre.»

El primer día, lunes, el papel importante correspondió a la artillería y a la aviación. Esta última había recibido el encargo de lanzar bombas sobre las estaciones vecinas del frente, con objeto de cortar las líneas de comunicación. Así, pues, por la mañana, diez aviones alemanes bombardearon Bar-le-Duc y algunas de las estaciones de los alrededores; por la tarde, 15 aeroplanos efectuaron un ataque sobre Devigni. Por la noche, un zeppelin renovó este ataque, pero fué echado a tierra.

En el mismo frente, la actividad de la artillería alemana era formidable. Los cañones tronaban sin cesar y lanzaban proyectiles de todos calibres contra nuestras trincheras. Un estruendo infernal se produjo, estruendo que aumentaron los cañones franceses respondiendo con intensa energía a los de sus adversarios.

Por último, al fin del día, el cañoneo se fué debilitando, mientras la infantería alemana se lanzaba al asalto de nuestras primeras líneas, frente a Brabant-sur-Mosa, llegando a nuestras trincheras avanzadas; nuestros soldados se habían refugiado en nuestras trincheras dobles, y en ellas esperaban al enemigo. Cuando éste quiso llegar a las posiciones ocupadas por los nuestros, había en sus filas muchos claros. Fustigados por nuestros tiros de barrera y por los proyectiles de nuestras ametralladoras, los alemanes combatían unos sobre otros delante de los parapetos y en medio de un huracán de fuego.

Algunos llegaron a nuestras trincheras; pero un furioso contraataque los empujó hacia afuera. Los alemanes, rechazados hasta sus posiciones, dejaron muchos muertos en el campo y muchos prisioneros en nuestro poder.

Después de una noche un poco más tranquila, el bombardeo enemigo se reanudaba el martes por la mañana con una violencia terrible en las dos crujías del Mosa.

En nuestras trincheras de primera línea era un tronar ensordecedor, debido a los cañonazos de ambas partes.

El suelo estaba removido por todas partes. En un punto, particularmente, los proyectiles caían en tal número, que no quedaba indemne ni un centímetro cuadrado.

Bien abrigados, nuestros hombres soportaban aquel diluvio de hierro, esperando el ataque de la infantería.

Por fin, hacia el medio día, el tiro de las baterías se aplacó y la infantería alemana se arrojó sobre nuestros soldados entre Brabant-sur-Meuse y Herbebois.

En este momento, nuestros cañones de 75 abrieron fuego infernal contra los alemanes, que avanzaban en filas apretadas y al descubierto, mientras nuestras ametralladoras barrían el terreno sin detenerse.

El espectáculo era espantoso, pues era el primer ataque furioso de nuestros enemigos. Con esfuerzos inauditos, los alemanes trataban de penetrar en el bosque de Hautmont.

Pero por todas partes eran rechazados, a consecuencia de la eficacia de nuestros tiros en huracán.

La matanza era formidable. Filas enteras de alemanes caían unas sobre las otras, deteniendo el avance de las que seguían.

Diríase que no querían retroceder, temerosos los soldados del fuego de su retaguardia.

Así y todo, a pesar de lo impetuoso de la ofensiva, se veían obligados a detenerse.

todavía estaban entorpecidos por lo que acababan de ver.

La detención, sin embargo, fué de muy corta duración.

Hacia las diez de la noche volvió a comenzar un espantoso cañoneo.

La tierra temblaba.

Todo se complicó además con las explosiones de grandes marmotas que acababan de estallar detrás de las líneas, conmoviendo las ventanas de las aldeas próximas y haciendo añicos los cristales.

En la mañana del miércoles, el ataque alemán adquirió proporciones imponentes.

Comenzó una gran batalla, entrando en acción los elementos más poderosos.

La artillería alemana de todos los calibres bombardeaba nuestras posiciones con intensidad creciente.

El combate, además, se iba extendiendo poco a poco.

A la derecha y a la izquierda del Mosa, las diversas unidades entraban unas después de otras; pero por la tarde, cerca de doscientos mil alemanes se lanzaron entre Malancourt y Fromezey contra nuestras posiciones, en una avalancha formidable.

La batalla se intensificaba, especialmente entre Brabant y Ornes, donde los batallones enemigos, lanzados en oleadas sucesivas, avanzaban bajo el fuego implacable de nuestros cañones y nuestras ametralladoras, que les diezmaban.

De tiempo en tiempo, un rápido contraataque de nuestra infantería hacía retroceder a los alemanes en sus intentos de avance.

Por la noche, la ofensiva alemana había quedado contenida una vez más.

Además, habíamos recobrado, en gran parte, el bosque de los Caures, y en tanto, la nieve, que había continuado cayendo durante toda la jornada, iba cubriendo poco a poco los montones de cadáveres alemanes caídos en el campo de batalla. Y nuestros soldados se preparaban a recibir el nuevo choque de las tropas imperiales.

En tres días el combate había ido creciendo en violencia.

Las ganancias de los alemanes habían sido insignificantes y sus pérdidas espantosas, en cambio.

Por nuestra parte, las pérdidas habían sido escasas.

La batalla continúa con furia; pero, como puede suponerse, el alto mando francés no estaba despreviendo.

A los poderosos medios de ataque ha opuesto medios de defensa más poderosos todavía. Frente a los efectivos imponentes ha colocado tropas que, por su calidad y su cantidad, pueden soportar el choque sin temor de ruptura.

No hay que perder de vista que el ataque de posiciones sólidamente establecidas y poderosamente defendidas por la artillería de tiro rápido, por las piezas de gran poder y por ametralladoras numerosas, es una operación costosísima siempre para el atacante.

Con una preparación de artillería metódica y sostenida, le es posible a un adversario tomar posesión de las trincheras de primera línea y de las obras de avanzada, sin que por eso la situación estratégica quede sensiblemente modificada.

Podemos proclamarlo sin vacilación alguna. Nuestro alto mando presencia el formidable ataque alemán con absoluta confianza en la resistencia de nuestro frente.

Las exhortaciones del Kaiser.

COPENHAGUE, 26. El Kaiser se encuentra al lado del ejército que opera ante Verdun, donde desarrolla una extraordinaria energía, dirigiendo a las tropas exhortaciones cotidianas, en las que anima a los soldados a seguir la lucha con ardor hasta lograr la finalidad perseguida.

Comunicado francés.

PARIS, 26. Comunicado oficial de las once de la noche:

«En Artois lucha de minas.

En la Champagne, los franceses rechazaron por completo un ataque alemán. El número total de prisioneros hechos por los franceses en este encuentro se eleva a 340, entre ellos nueve oficiales y 36 suboficiales.

Continúa sin interrupción el bombardeo en la región Norte de Verdun, al Este y al Oeste del Mosa.

A los ataques alemanes responden los franceses con contraataques vigorosos en todos los puntos asaltados.

Han sido rechazadas todas las nuevas tentativas alemanas en la región de Champagne-Neuveville y en la altura de Poivre.

Alrededor del frente de Donauumont, que es un elemento avanzado de la antigua organización defensiva de Verdun, se combate encarnizadamente.

La posición ocupada esta mañana por los alemanes después de varios ataques infructuosos, que les costó elevadas pérdidas, ha sido de nuevo reconquistada y ocupada por las tropas francesas, que se mantienen en ella a pesar de todas las tentativas alemanas para expulsarlas de ella.

Los alemanes han lanzado varios obuses

de gran calibre en dirección de Lunville y Nancy.

En la región de Verdun, el ayudante Nankarre, montando un monoplano, derribó hoy dos aviones alemanes a tiros de ametralladora, siendo ya cinco los aeroplanos alemanes derribados por este piloto.

Una escuadrilla francesa ha lanzado 104 obuses sobre la estación de Metz.

Otra escuadrilla bombardeó los establecimientos alemanes de Chambley, al Noroeste de Pont-à-Mousson.»

La guerra en el aire

Aviones franceses contra fockkers.

BASILEA, 26. La «National Zeitung» dice que el miércoles último, unas escuadrillas de aviones franceses hicieron incursiones por la Alta Alsacia.

Por dos veces se encontraron con aviones alemanes, divididos en dos grupos.

El primer grupo llegó a Molhouse del Norte, probablemente Neuf-Brisach. El segundo, que también voló sobre Molhouse, iba de Oeste a Este.

La primera vez, los aviones franceses dieron vuelta en seguida, desapareciendo en dirección de Belfort.

La segunda vez no se retiraron los aviones franceses hasta que los fockkers dispararon.

Gracias a su rapidez, los aviones franceses pudieron escapar sin ser alcanzados.

Parece que los fockkers, los nuevos aeroplanos alemanes, operan con menos rapidez que los aviones franceses, los cuales tienen la ventaja de ser más ligeros.

Ese gran avión de combate es, sin embargo, una excelente arma defensiva, movido por potentes motores, tripulado por cuatro hombres, y se halla armado de dos ametralladoras y de un cañón-revolver de 28.

Los fockkers llevan además 450 litros de gasolina.

El piloto del fockker que los aviadores franceses obligaron a aterrizar, resultó herido.

Según la «National Zeitung», los franceses arrojaron más de 40 bombas sobre la estación férrea de Molhouse.

En la ciudad se produjo pánico.

La estación no resultó con daños; pero un depósito situado en las proximidades de la estación fué alcanzado por una bomba.

La lucha en Alsacia

Las bajas alemanas.

PARIS, 26. Desde la frontera alsaciana telegrafían a la Prensa de París lo siguiente: «El cañoneo había cesado desde hace algún tiempo en nuestra región.

Se estaba más tranquilo, se pensaba que los alemanes, ante los varió esfuerzos hechos, no se empeñarían más en una lucha inútil.

Pero he aquí que, nuevamente, el cañón ha tronado, y su voz formidable ha hecho temblar con sus ecos la llanura de Alsacia, desde Biesel a Hünlerargene, desde Leppois a Lurgitzen.

Los cañones al principio, luego las ametralladoras, después los fusiles...

Los alemanes asaltaban las líneas francesas de Lurgitzen. Atacaban en masas cerradas, enormes, que la metralla de las baterías francesas seguía, barria a medida que avanzaban. Una verdadera carnicería.

Lo que quedaba de las fuerzas enemigas tuvo que huir en desorden, dispersarse por todas partes, a la desbandada, sin haber podido llegar a la primera línea de trincheras francesas.

Un desertor alemán ha hecho el relato del estéril combate.

Su regimiento fué completamente barrido por las ametralladoras y los cañones de 75 franceses.

Los cadáveres de sus compañeros quedaron amontonados.

De los 2.500 soldados de su regimiento, que fueron al asalto, sólo sobrevivieron 70, que regresaron a las líneas alemanas.

Ese fué el último combate delante de Sepois.

Ahora la evacuación de Pletterhouse y de Rechesy se halla casi terminada.

Allí no quedan más que algunos soldados encargados de recoger ganado y llevarlo al Alto Rhin.

De ciento cincuenta casas, un centenar han sido destruidas.

En Rechesy, los daños son poco considerables.

Las casas han sufrido pocos desperfectos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra Parte oficial inglés.

CARNARVON, 25, 12,30 n. Frente occidental. Dice el parte oficial inglés que en la posición de Hulluch estalló anoche una mina y ocupamos el hoyo resultante.

Hasta ahora, la derecha de la falange de asalto alemán es la que se ha adelantado más. Los franceses han perdido sucesivamente Brabant-sur-Meuse, Heumont y Siamogneux. Su centro ha retrocedido menos. En cuanto a la derecha de Humbert, se mantiene, cuando escribimos estas líneas, a la altura de Douaumont.

La derecha tautona tropieza ahora con dos obstáculos. El canal y el río Meuse. Por ello, creemos que es muy probable un ataque a fondo en el Oeste del Mosa. El mando francés lo espera. Todos los días, en el comunicado de Joffre, se dice: «Al Oeste del Mosa no ha habido aún ataques de infantería.»

En la distancia que hay de Champ-Neuveville-Sur de Ornes a Verdun, tienen los franceses tres líneas de defensa, que son: la que se extiende desde el burgo de Froideterre al fuerte de Douaumont, la que empieza en Belleville, sigue por Saint Michel y Souville y acaba en Damploup, y la que se inicia en Behaupt y termina en Moulainville.

El esfuerzo que están llevando a cabo los alemanes es colosal. Sacrifican los hombres en proporciones inauditas. Avanzan fatigosamente, sembrando los bosques y cerros de la orilla oriental del Mosa de cadáveres. Y todo contribuye a que el tremendo duelo sea más impresionante. Nieva, y la sangre corre sobre el suelo blanco que desgarran las bombas. El Mosa, el Orne, el Tavanne, el Azannes, arrastran centenares de mutilados cuerpos. A Verdun, de un lado, y a Metz de otro, fluyen infinitas caravanas de heridos. ¡Qué horror!

Un mes duró la batalla de Flandes, que costó a ambos adversarios 400.000 bajas. ¿Cuánto durará la batalla de Verdun? Dice Le Temps que no cesan de llegar refuerzos a las guarniciones del sector en peligro. L'Humanité pide que haya la necesaria coordinación entre los mandos francés, inglés y belga; es decir, que se ataque en el ala izquierda para que los alemanes no puedan seguir acumulando tropas en la Woevre. En el Dormois, los franceses han iniciado una ofensiva debilitante. Algo ha cambiado fundamentalmente en la guerra. Hay impaciencia por acabar de una vez...

El vapor «Westoorby»

¿Ha sido hundido?

MARSELLA, 26. Se supone que el vapor Westoorby ha sido torpedeado en circunstancias todavía desconocidas.

Se sabe que el vapor Treverleyn recogió una lancha con 15 hombres, y que otra lancha ha sido recogida por un vapor desconocido.

Según otros informes, se dice que un hombre del Westoorby fué seccionado por un obús.

El vapor «Villa de Madrid»

Torpedeado sin consecuencias.

MARSELLA, 26. El vapor Villa de Madrid, de la Compagnie Générale Transatlantique, ha llegado a este puerto después de haber sido blanco de dos torpedos de un submarino enemigo.

El vapor, forzando máquinas, consiguió burlar la persecución, sin averías.

De Portugal

Buques alemanes requisados.

LISBOA, 26. Ocho buques alemanes que se hallaban en Cabo Verde han sido requisados, naturalizados y tripulados por marinos del estacionario Beira.

Una información.

Un oficial superior del ejército ha sido encargado de instruir una información sobre lo ocurrido en la frontera de Angola en 1914.

La evacuación de Albania

Ha terminado.

ROMA, 26. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «Las difíciles operaciones de evacuación de

Detrás de Saint-Maur, duelo de artillería, que terminó á nuestro favor.

Nuestra artillería bombardeó las obras del enemigo cerca de Frelinghien, en Ipres, del canal de Commines y al Este de Boheminghe, con éxito.

El parte oficial francés comunica que se han concentrado los fuegos sobre las posiciones enemigas al Oeste de Maison de Champagne y al Sur de Sainte-Marie-a-Pye.

En el Argonne, fuego destructor sobre las obras alemanas de Fille Morte.

En la región al Norte de Verdun, el enemigo continuó bombardeando con la misma intensidad nuestro frente desde el Meuse hasta el Sur de Fromezey.

Submarino atacado.

En el mar Negro, cerca del Bóforo, uno de nuestros submarinos fué atacado dos veces y sin resultado por dos aeroplanos enemigos.

El submarino destruyó un velero cargado de carbón.

Del parte ruso.

Frente del Cáucaso.—Nuestros destacamentos continúan empujando al enemigo con éxito.

Los restos de tropas de Persia organizadas por el enemigo se han concentrado en la región de Kermanshah, ocupando y fortificando, con ayuda de los zapadores germanoturcos, el paso de Bides Surka y la casi inexplorable posición natural del paso de Sakne.

El 25 del corriente, nuestras tropas desalojaron al enemigo del paso de Bides Surka y ocuparon la posición del paso de Sakne, persiguiendo á los turcos, que en completa retirada volvían hacia Kermanshah.

Nuestras tropas capturaron tres cañones de campaña, otro de montaña, ocho furgones de municiones, varias ametralladoras y otros pertrechos de guerra.

Del parte italiano.

Frente italiano.—Dice el parte oficial que en el valle de Poona el enemigo desarrolló gran actividad contra nuestras posiciones de Montepiano, sin causar daños.

En las alturas al Noroeste de Gorizia, unos destacamentos enemigos se aproximaron á nuestras líneas en el sector de Pouma durante la noche del 22, lanzando bombas de gases asfixiantes.

El fuego exacto de nuestra infantería y de unas baterías bastó para repeler el ataque. Ha caído una espesa nevada sobre todo el frente.

El ataque á Verdun.

El Times de París, del 24, opina que las razones del ataque á Verdun son más bien dinámicas que estratégicas; pues precisamente en este sector son las posiciones de artillería muy favorables, y las defensas verdaderamente formidables.

La opinión admite, en general, que el Kronprinz cuenta con las tropas mejores y más disciplinadas del ejército alemán, y que han sido reforzadas por el ejército de Metz.

Pero el fracaso de las operaciones ante la preparación francesa ha causado gran sorpresa. La línea francesa no ha sido forzada, y el enemigo ha sufrido un máximo de pérdidas. Según unos oficiales alemanes prisioneros, de un regimiento de 2.400 hombres no han quedado más que 40 ó 50 supervivientes, y así están proporcionadas las pérdidas en dos divisiones enteras.

Los últimos partes dicen que durante la noche se ha debilitado mucho la intensidad del ataque.

La Agencia Reuter dice, desde París, con fecha 25, que Joffre ve los desesperados movimientos del enemigo con gran serenidad.

Buques confiscados.

LISBOA, 25. Treinta y seis vapores alemanes anclados en el Tajo desde el principio de la guerra han sido confiscados por el Gobierno.

El ministro de Asuntos Extranjeros ha dicho que esta decisión se debe al temor de que los barcos traten de escaparse, y porque el Gobierno necesita buques para los transportes.

El corso alemán.

TENERIFE, 22. (Retrasado.) Con referencia á las hazañas del «Mowe», dicen que detuvo al «Corbridge», que llevaba cargamento de carbón, llenó sus pafios con el

cargamento del «Corbridge» y le echó á pique. El vapor «Flamenco», que envió señales radiotelegráficas al ser descargado, fué inmediatamente hundido.

Se cree que en su «raid» el «Mowe» ha apresado unas doscientas mil toneladas.

Las escuadras aliadas en el Adriático.

WASHINGTON, 25. (Milán.) Con fecha 25 da á conocer los prodigiosos hechos llevados á cabo en el Adriático por las escuadras aliadas, á partir de mediados de diciembre pasado.

Durante este período han sido empleados 250 barcos en el transporte de 260.000 hombres, así como gran cantidad de caballos y mulas de una costa á otra del mar Adriático inferior.

Otros cien barcos de menos tonelaje transportaron 30.000 toneladas de material de guerra y víveres. Además, se llevaron á cabo muchas travesías con Reyes, Príncipes, políticos y oficialidad extranjera.

A pesar de muchos ataques dirigidos contra nuestros barcos, tanto por los submarinos como por los aeroplanos enemigos, solamente uno de nuestros barcos ha sido hundido, y esto después de haber desembarcado los pasajeros y mercancías.

También ha sido transportado todo el ejército serbio, sin tener que lamentar la pérdida de un solo hombre.

Actitud de Rumania.

El Hamburger Nachrichten dice con fecha 17 que Braziano no podrá nunca ponerse de acuerdo con los Imperios centrales. En Bucarest está todo el mundo de parte de la Entente.

El periódico griego Patrie dice que la intervención de Rumania en defensa de Frepikond llega demasiado tarde.

Efectos de la caída de Erzerum.

Le Journal de Paris dice que la caída de Erzerum ha producido honda impresión en Sofía.

La rápida y creciente invasión rusa se considera en Bulgaria como una catástrofe, habiendo causado una gran presión en el estado de ánimo de las tropas búlgaras.

El precio de los artículos de primera necesidad ha aumentado de un modo tremendo en algunas partes de Bulgaria.

Todas las tropas alemanas han sido retiradas de Sofía.

El Berliner Tageblatt, en uno de sus artículos revela el efecto desastroso que ha producido la toma de Erzerum en los círculos financieros. En este artículo, escrito por Paul Harne, también indica la importancia política del hecho y que habrá que armarse de paciencia, dada la actitud hostil de los soldados búlgaros.

Dícese con serias palabras de la situación en Oriente que la del enemigo va mejorando, especialmente en Grecia.

Admítase que después de la toma de Erzerum, el procurar la Entente Constantinopla será de interés vital para la situación política.

Batalla inminente.

PETROGRADO, 25. El Estado Mayor considera que se está preparando una gran batalla é inminente.

Impresiones de Constantinopla.

El periódico italiano «Idea Nazionale» dice que la toma de Erzerum ha producido un efecto terrible en Constantinopla, siendo probable que los efectos se hagan sentir dentro de poco.

A pesar de todos los esfuerzos hechos por las autoridades militares, las noticias del desastre se supieron en seguida. Se promovieron violentas demostraciones en las calles y algunas manifestaciones contra Alemania. Al mismo tiempo que el pueblo pedía la paz para Turquía.

Se temen las consecuencias que tendría para Constantinopla la toma de Frepikond. También se teme que los refuerzos enviados para la defensa de Frepikond lleguen demasiado tarde.

La persecución de la guarnición de Erzerum ha sido prosseguida probablemente durante 40 millas al Oeste de dicha ciudad, punto donde los turcos se preparan á resistir.

Hasta la fecha no se han visto los refuerzos turcos; pero se cree que dentro de unos días serán los primeros encuentros.

Las patatas en Alemania.

El ministro de Agricultura prusiano ha dicho el 17 del corriente que la carestía de las patatas, especialmente en centros industriales tan importantes como Colonia y Dusseldorf, ha sido debida principalmente á que las familias de posición han podido acaparar las patatas, almacenando cantidades suficientes para atender á sus necesidades durante muchos meses, mientras que las clases obreras pobres no pueden obtener la cantidad suficiente para las necesidades cotidianas. El ministro ha avisado á los Municipios para que provean la distribución equitativa de las patatas.

El socialista Brann dijo que, como resultado de fijar la Policía y el Gobierno el precio de los productos agrícolas, los grandes agricultores conservan gran cantidad de éstos hasta que, deteriorados y fuera de estado para ser suministrados al público, se lo tienen que dar á los cerdos.

Giesbert, del partido conservador, informó á la Cámara que el 30 por 100 de las patatas enviadas á la Prusia Occidental eran malas, y hubo que dárselas á los cerdos, por ser imposible venderlas.

Las importaciones.

Comunican oficialmente que no se ha fijado aún la cantidad en que será reducida ó prohibida la importación de frutas; pero de todos modos la importación de naranjas de España será permitida, sin restricción, por lo menos durante todo el mes. Lo mejor será poner fin á las especulaciones de los Gobiernos, haciendo saber en el Congreso de nuestro país que la Administración de los Estados Unidos apoyará los derechos de sus ciudadanos para conservar la libertad de los mares.

Movilización griega.

El ministro de la Guerra griego anunció el 25 que todos los súbditos griegos, pertenecientes á las quintas del 1892-94 deberán presentarse en el Consulado general de Londres, con el fin de volver á su país para su incorporación en el Ejército.

De todos los frentes.

POLDHU, 26. Frente occidental.—El parte oficial británico anuncia que nuestros aeroplanos bombardearon ayer el aeródromo de Lille.

Todos nuestros aparatos regresaron indemnes.

El enemigo hizo saltar una mina cerca de Ericourt, sin causar bajas.

Nuestra artillería cañonó las trincheras enemigas próximas al canal de Ipres á Commines y del Este de Boesinghe.

PERZIA. Frente oriental.—En la región de Kermanshah, nuestras tropas desalojaron al enemigo de las posiciones que ocupaba en la montaña y tomaron la ciudad de Sakhen, cogiendo cuatro cañones.

Nuestras tropas entraron en la ciudad de Kashaan, 130 millas al Sur de Teherán.

Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas tomaron por asalto la ciudad de Isspur.

Continúa la persecución del enemigo en las regiones de Erzerum y Khuyss.

En el mar Negro, cerca de Sinope, nuestros destroyers destruyeron varios veleros y los puentes del ferrocarril de la costa.

Disturbios en Berlín.

AMSTERDAM. Hace tres días ocurrieron graves disturbios en Berlín.

La caballería cargó contra los revoltosos, y se dice que resultaron cien personas muertas.

Los rumanos, preparados.

Un telegrama de Bucarest, publicado en los periódicos de Milán, dice que el ejército de Rumania, compuesto de 250.000 hombres bien armados y entrenados, está listo para la guerra.

El partido intervencionista se hace cada día más fuerte é insistente.

La batalla de Verdun.

Un oficial francés de Verdun ha manifestado al corresponsal del Petit Journal que los alemanos están gastando sus fuerzas inútilmente. Los ataques del pasado mes de julio, contra Eparges y Verdun, no fueron nada en comparación con la actual batalla. Los dueños de artillería son violentísimos y las baterías francesas, admirablemente emplazadas,

barren el terreno en una gran extensión. El oficial añadió: «El tanto por ciento de nuestras pérdidas será muy pequeño comparado con el de los alemanos, quienes seguramente tendrán pérdidas fabulosas.»

Los belgas.

Ayer decidió el Gobierno belga que sean llamados á filas en seguida los reclutas de 1917.

Yanquis y austriacos.

WASHINGTON. El corresponsal del New York Times anuncia que el Gobierno no considera satisfactoria la explicación dada por Austria Hungría, con motivo del ataque del Petrolite por un submarino austriaco y que, probablemente, el Gobierno de los Estados Unidos protestará energicamente.

De Francia

En la Cámara prusiana.

PARIS (Torre Eiffel), 26, 10 mañana. ALEMANIA. En la Cámara prusiana se ha suscitado una discusión muy viva sobre la falta de médicos en el campo. Varios diputados han propuesto se exija la vuelta urgente del frente de los médicos de más edad.

Telegrafían de Berlín que durante la discusión de los presupuestos de Prusia se ha rechazado una proposición que se refiere á la supresión del estado de sitio.

Los socialistas y los polacos han votado por dicha supresión.

El viaje de Roosevelt.

ESTADOS UNIDOS. Mr. Roosevelt, que visita actualmente las Antillas, ha llegado á la Martinica el 22 de febrero.

Fort de France, que estaba empavesado con los colores americanos, recibió de un modo entusiasta al antiguo Presidente de la República de los Estados Unidos.

En un banquete con que fué obsequiado, Mr. Roosevelt brindó por Francia, siempre gloriosa y en breve victoriosa.

El cambio sobre Berlín.

El cambio sobre Berlín continúa bajando. Desde que el Gobierno alemán anunció que iba á sostener el cambio artificialmente, ha bajado cuatro enteros.

Los polacos rusos.

RUSIA. M. Harniewicz, diputado polaco, ha manifestado en la Duma que los sentimientos de fidelidad de los polacos hacia Rusia son invariables, y terminó diciendo:

«Los polacos creen firmemente que con la ayuda de Dios, los esfuerzos reunidos del gran pueblo ruso y de sus valientes aliados en esta lucha, conseguirán una victoria completa y que una nueva era de vida libre y fecunda sonreirá á los pueblos libertados de la violencia alemana.»

En Macedonia.

Los soldados búlgaros de Macedonia han sido puestos á media ración.

En la región de Monastir, la carestía de la vida ha llegado á ser excesiva. No hay harina.

Espionaje alemán.

SUIZA. Acaba de ser descubierta una nueva Empresa de espionaje en Ginebra. Esta constituida en uno de los principales palacios de la ciudad, el hotel Beau Rivage, y parece ser que era muy importante, pues uno de los principales personajes que se hallaban complicados en ella, el maître d'hotel Joseph Dittler, se ha suicidado arrojándose al lago. El secretario y dos sumilleros, detenidos por la Policía, están presos. No hay que decir que esta Empresa de espionaje funcionaba en favor de Alemania.

El precio del pan.

Según el Basler Nachrichten del 25, la Asociación cantonal de maestros panaderos de Sajonia ha decidido subir el precio del pan desde el día 2 de 0,48 á 0,51. Los panaderos de Bellinzona, por su parte, han subido el precio del pan de 0,50 á 0,54.

En la Dieta de Sajonia.

El Vorwärts del 23 dice que los socialistas democratas de la Dieta de Gotha (Sajonia Coburgo Gotha) se han negado á votar los presupuestos. Un diputado justificado esta actitud. La Dieta se compone de 19 miembros. Ha votado una resolución invitando al Gobierno Ducal:

1.º A que proponga al Consejo federal que disminuya los precios máximos de las sustancias alimenticias indispensables, tales como las patatas.

2.º A que se oponga con toda energía á que se eleven los precios de los víveres, y

3.º A que obtenga que el pueblo pueda procurarse los demás artículos de primera necesidad á precios moderados.

El Príncipe heredero de Serbia.

PARIS (Torre Eiffel), 26, 3,30 tarde. El Príncipe heredero de Serbia, acompañado de M. Patchitch y de algunos ministros, vendrá un día de estos á París para ponerse de acuerdo con el Gobierno francés sobre el orden que han de llevar las próximas operaciones militares y la participación que han de tener en ellas los ejércitos serbios.

Náufragos del «Roubine».

ALEMANIA. Un torpedero ha conducido de Friaul seis naufragos del Roubine, que fué torpedeado el miércoles en el Mediterráneo por un submarino enemigo, y los cadáveres de dos marinos del mismo velero, cuyos cuerpos estaban heridos mortalmente por armas de fuego.

Los marineros del submarino dispararon sobre estos desgraciados cuando intentaban salvarse.

La guerra submarina.

Telegrafían de Berlín á la Gaceta de Colonia, de origen oficioso, que Alemania comenzará de nuevo el 2 de marzo, á más tardar, la guerra submarina. La Prensa alemana la reclama unánimemente, aun cuando amenaza una ruptura con los Estados Unidos.

El ministro del bloqueo.

INGLATERRA. Un periódico ha interrogado á lord Robert Cecil, que ha afirmado el deseo de Inglaterra de no perjudicar á ninguna de las naciones neutrales; pero asegura que no perdonará ningún sacrificio para ganar la guerra, y que si en las medidas tomadas para el bloqueo hay algún inconveniente para los neutrales, Inglaterra los disminuirá todo lo posible; pero no puede hacer más. Y añadió:

«Podrá creer nadie que si la supremacía naval hubiera estado de parte de los Imperios centrales, éstos hubieran tenido más consideración para los neutrales? ¿Qué consideración podrían tener para éstos quien no la tuvo en absoluto para Bélgica?»

El viaje de Sarraill á Atenas.

GRECIA. El enviado de The Daily Chronicle en Atenas ha pedido á Mr. Skuludis sus impresiones sobre la visita del general Sarraill.

«Todo estamos completamente encantados—dijo el Presidente del Consejo.—Yo, personalmente, he quedado muy satisfecho por las atenciones que ha tenido conmigo el general, así como por sus maneras cordiales y por los sentimientos amistosos que nos ha manifestado, y á los cuales correspondí. Considero nuestra conferencia como muy importante, y profiero abstenerme de revelar sus detalles. Puede usted decir con toda seguridad que de ella resultará algo importante, no sólo para Grecia, sino también para las Potencias de la Entente.»

La ofensiva alemana.

PARIS (Torre Eiffel), 26. Varios periódicos consideran la maniobra alemana muy prudente, y prevén una decepción, que consiste en hacer ver la ofensiva actual como una operación preventiva, y hacen notar que no se comprometen en una operación preventiva fuerzas que se estiman en la sexta parte del efectivo total.

Los periódicos suizos subrayan la frase del comunicado oficial alemán, que dice, al tratar de la batalla de Verdun:

«Nuestras pérdidas son soportables», y la interpretan como significativas de que dichas pérdidas han debido ser extraordinarias.

Tasa aumentada.

Se dice que las grandes aglomeraciones suburbanas de Charlottenburg, Schoenberg y Nurendorf, cerca de Berlín, han aumentado la tasa del impuesto municipal hasta el 17 por 100 del impuesto directo del Estado. Esta cifra representa un aumento de un 20 por 100 con relación á las contribuciones normales.

ciones se levantó de un salto, semejante al muñeco que sale por resorte de una caja de sorpresa.

—¡Presente, patrona!—dijo.

Aquel hombre podría tener unos treinta años; su rostro bronceado era franco y enérgico, y la inteligencia brillaba en sus ojos.

Llevaba camisa azul, con áncoras bordadas en el cuello; pantalón de lienzo, ceñido por cinturón encarnado, y gorro marino. De pequeña estatura, pero fornido, sus miembros anunciaban una fuerza hercúlea, unida á la agilidad del mono.

—¿Qué ocurre, patrona?

—Cuatro personas que conducir á paseo—replicó la viuda.—Tomará la «Bella Luisa».

—Corriente.

El marino cayó de un salto en la barca que le había sido indicada, la desató de su amarra, y vino en un par de brazadas de remo adonde le aguardaban los expedicionarios.

—Adentro, señoras, y tengan en cuenta las sacudidas y los movimientos bruscos; traten de guardar el equilibrio... ¡Eso es!... Cóloquense hacia atrás, es el puesto de honor; estos señores en el centro, y yo delante para manejar el pino.

Terminado el embarque, el marino empezó á trabajar con brío, y preguntó:

—¿Adónde hay que conducir á los señores?

—Dé usted la vuelta al barrio de San Esteban—repuso Fabricio.

—¿Hacia la ciudad—murmuró Bordenat.—¡Extraña idea!

—¿A la ciudad?—repuso Matilde.—¿Para ver las casas que acabamos de dejar? Pues es divertido. ¡Hacia el campo, hacia el campo!

—¡Sí, sí, hacia el campo!—exclamó Adela entusiasmada.

Fabricio frunció las cejas con marcado mal humor, y dijo:

—Corriente, está dicho; pero luego necesitaremos dos hombres para subir la corriente.

—No tenga usted cuidado—replicó el marino;—ya me conoce la corriente, mis puños son sólidos y no tienen que temer mi cansancio.

—Mi querido Fabricio—exclamó Matilde riendo,—¿tenéis acaso acreedores hacia ese lado?... Reme usted, batelero, reme, siga la corriente.

El marino no se lo hizo repetir; en tres brazadas de remo lanzó la «Bella Luisa» en el canal, dejándola descender lentamente, y abandonando casi los remos, sin otro cuidado que el de mantenerla en línea recta.

Fabricio, cuyo rostro había ya recobrado su expresión habitual, encendió un cigarro. Paseal le imitó.

El tiempo era magnífico, el Sol brillaba en un cielo sin nubes, y multitud de margaritas y botones de oro esmaltaban los dos bordes de la ribera.

Las cimas de los grandes árboles se retrataban en el Sena; las golondrinas errantes bajaban á mojar en el río la punta de sus alas lanzando alegres gorjeos; el perfume de las flores primaverales embalsamaba el tibio ambiente, y la naturaleza,

rejuvenecida, entonaba un himno de agradecimiento al Creador.

Los dos jóvenes lanzaban bocanadas de humo azulado de sus cigarrillos imperiales, y Adela y Matilde, instaladas confortablemente en la popa, y hermosas las dos con el reflejo de sus sombrillas forradas de color de rosa, experimentaban un bienestar absoluto y tarareaban canciones de moda, tomadas de «El Alcázar» ó de «Los Embajadores».

El marino, ó cuya nariz halagaba deliciosamente el olor del tabaco, solicitó de las damas permiso para rellenar una pipa.

—Concedido—exclamó Matilde.—El placer debe reinar para todos. Donde hay violencia no hay diversión. Yo misma voy á encender un cigarrillo.

—Me harás otro al mismo tiempo—dijo Adela.

Bordenat manifestó su reconocimiento con una sonrisa, y sacó del bolsillo una de esas pipas cortas que se llaman quemahocio en un lenguaje que no es precisamente el de los salones. El cañón tenía unos cuatro centímetros, y el negro más hermoso de la costa de Guinea hubiera envidiado su brillante ébano.

Fabricio, silencioso, meditaba. Un pliegue profundo se marcaba desde hacía un instante entre sus cejas, haciendo suponer que la naturaleza de sus pensamientos no era enteramente alegre.

La «Bella Luisa» continuaba con lentitud el curso sinuoso del río. Lindas casas de campo se levantaban en las dos orillas, y como el principio de la estación había

sido seco, el Sena se deslizaba con poca agua.

Las dos mujeres no cantaban ya; fumando los cigarrillos preparados por los lindos dedos de Matilde, admiraban las casas de campo, preguntándose si algún pichón enamorado les regalaría algún día tan envidiable palomar.

A medida que se alejaban de Melún, las casas iban siendo más raras, y las pocas que se veían distinguíanse apenas entre las pobladas copas de los árboles de sus parques.

El barón fué acometido de un acceso de lirismo.

—¡A fe mía que esto le «chafa» á uno de puro pintoresco! Mirad esas aguas, esos árboles, ese césped; contemplad esos palacios ocultos entre el ramaje... ¡Qué estilo, qué relieve! Parece estar en un teatro ante una decoración pintoresca. Yo doy gran valor á los encantos de la naturaleza; pero...

—Es decir, barón—dijo Matilde,—que estas orillas del Sena han conseguido agradarle.

—¡Las hallo encantadoras, saturadas de poesía!

—Pues bien; buscad alguna de estas casas, que de seguro estará de venta. Compradla, pagadla al contado, y ofrezca las llaves á Adela con la escritura de adquisición á su nombre. ¡Eso sí que tendría relieve!... ¿No le parece, barón?

—¡Ya lo creo!—apoyó la interesada.—Compradme una de estas casas, mi querido Pascual, y le amaré después por usted mismo.

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y señalaba una pequeña flotilla de embarcaciones ligeras amarradas al pie de una escalera tallada en la orilla.

—Somos cuatro—repuso el joven señalando á sus compañeros.

—¿Hay señoras? Entonces les daré la «Bella Luisa», una preciosa barca, donde se encontrarán como en su casa. La construyó mi pobre marido, ya difunto.

La pobre mujer hizo además de enjugarse una lágrima ausente, y añadió:

—¿Necesitan ustedes batelero?

—Sí, señora. Sé manejar los remos, pero no me agrada fatigarme.

—Y hace usted muy bien; les daré un mozo sólido, del que quedarán contentos.

Y al mismo tiempo la viuda gritó:

—¡Eh! ¡Bordenat, un paseo!

Apenas la viuda pronunció este nombre, un hombre que estaba echado ó dormido en el fondo de una de las embarca-

LA GUERRA EN EL AIRE

(Hechos más notables ocurridos del 29 de enero al 4 de febrero).—Gran ofensiva de los dirigibles alemanes.

París fué bombardeado en la noche del 30 de enero por un dirigible que arrojó desde enorme altura 30 ó 40 bombas, que mataron á unas 15 personas é hicieron á 25 ó 30. El aerostato logró escapar.

El 31, una flotilla de seis ó siete unidades voló sobre Inglaterra, pasando por Nottingham, Sheffield, Manchester, Liverpool, Berkenhead, recorriendo unos 900 ó 1.000 kilómetros, y lanzó 300 bombas, que causaron enormes destrozos y mataron á 60 personas, hiriendo á 100.

Calculando en una tonelada la carga de cada dirigible, puede evaluarse el total en unos 7.000 kilogramos de explosivos los que recibieron las ciudades británicas en una noche.

El raid es colosal, un verdadero prodigio de audacia y exactitud.

¿Cómo se reumieron las siete unidades y marcharon doce ó quince horas de consumo? ¿Cómo lograron orientarse sus pilotos en la niebla?

Es la mayor proeza realizada hasta hoy por las naves aéreas, y uno de los primeros hechos (si no el primero) de la guerra en la atmósfera.

¿Consecuencias?... Algunas y nada más.

Se ha dicho que, de repetirse estos hechos, pudieran ser que, horrorizados los no combatientes, obligaran á sus gobiernos á pedir la paz. Se ha dicho que estas operaciones eran una terrible represalia por el bombardeo de Friburgo. Se ha dicho, finalmente, que constituyen el preludio de otros ataques aún más formidables...

Venamos despacio cada una de las presentes hipótesis.

Ante todo, el conjunto de condiciones favorables, necesarias para la actuación de los dirigibles «en gran escala», se producen sólo de tarde en tarde... ¿Pruebas?... Lo menudado de la cifra de los raids de dirigibles en comparación con los de aeroplanos; las pérdidas notables experimentadas por éstos, y su necesidad casi absoluta de atacar de noche y mejor con niebla.

Para operaciones grandes son necesarias once ó doce horas, y en primavera, verano y principio de otoño, la noche sólo dura ocho ó diez. La previsión del buen tiempo es sólo aproximada, y la nieve, la lluvia ó el granizo son enemigos terribles de las naves aéreas.

Recordémos que el invierno pasado fueron destruidos dos de los mejores dirigibles alemanes por una borrasca de nieve en el mar del Norte. Otras unidades han sufrido averías por efecto del viento, etc.

Por todo lo expuesto parece verosímil creer que las agresiones de dirigibles en grupos de seis á ocho serán sólo de tarde en tarde y aprovechando circunstancias extraordinarias.

Los ataques aislados no pueden causar enormes daños.

Además, 100 ó 1.000 muertos no nos parece que puedan decidir á un pueblo frío, y cuya fiera es proverbial, á otra cosa que á tomarse la justicia por su mano, arrojando las personas y propiedades de sus enemigos; hechos reprobables, pero indicio más bien de cólera que de abatimiento y desaliento.

Por último, ¿puede alguien suponer que antes ó después no sufrirá el pueblo alemán tremendas represalias?

Hoy no luchan naciones que posean armas invulnerables y fútiles contra adversarios internos.

Diez ó doce aeroplanos normales equivalen á un dirigible (pues cargan una tonelada) y aventajan á éste en velocidad é invulnerabilidad.

Ahora bien; he aquí los grandes raids efectuados ya por Francia é Inglaterra en un año: 12 febrero 1915: 34 aeroplanos ingleses atacan la costa belga.

17 febrero: 48 aeroplanos anglofranceses atacan la costa belga.

16 abril: 15 aeroplanos franceses atacan á Ostende.

25 mayo: Mínimo de 20 aparatos lanzan 203 bombas.

26 mayo: 18 aparatos bombardean Lúdwigshafen.

3 junio: 23 unidades bombardean el Cuartel general alemán.

3 junio: 29 unidades bombardean Karlsruhe.

13 julio: 38 unidades bombardean la estación de Vignacles.

14 julio: 20 unidades bombardean la estación de Liebertourt.

21 julio: 31 aparatos bombardean la estación de Conflans.

30 julio: 45 aparatos bombardean las fábricas de Pechelbrom.

9 agosto: 32 aparatos bombardean Sarrebriuk.

25 agosto: 62 aparatos bombardean Altos Hornos de Dillingen.

Mismo día: 60 aparatos bombardean el bosque de Houthulst.

6 septiembre: 40 aparatos bombardean Sarrebriuk.

13 septiembre: 19 aparatos bombardean Tréveris.

21 septiembre: 19 aparatos bombardean la estación de Bernsdorf.

2 octubre: 62 aparatos bombardean la estación de Venziers.

13 octubre: 19 aparatos bombardean con 140 proyectiles Bazancourt.

Mismo día: 18 aparatos bombardean la estación cerca Bazancourt.

14 octubre: 20 aparatos bombardean la estación Bazancourt.

30 noviembre: 20 aparatos bombardean un depósito de municiones.

12 diciembre: 16 aparatos bombardean un depósito de municiones.

7 enero 1916: 11 aparatos ingleses atacaron los depósitos del Sors.

Enero: 16 aparatos ingleses atacaron los depósitos del Sors.

Enero: 16 aparatos ingleses atacaron los depósitos del Sors.

Enero: 16 aparatos ingleses atacaron los depósitos del Sors.

Enero: 16 aparatos ingleses atacaron los depósitos del Sors.

Enero: 16 aparatos ingleses atacaron los depósitos del Sors.

En la región de Erzrum-Kines continúa la persecución del enemigo.

En la región de Kernanshab hemos desalojado al enemigo de sus posiciones en la montaña y hemos ocupado la ciudad de Sekhne, cogiendo cuatro cañones.

Al Sur de Teheran, nuestras tropas entraron en la ciudad de Kashan.

Ultimamente se ha sabido que los rusos han tomado Kernanshab por asalto.

La guerra submarina.

La Frankfurter Zeitung publica un artículo con la opinión de un alto oficial de la Armada alemana contra la guerra submarina. Dice que, en opinión de la mayoría de los oficiales navales alemanes, un completo rompimiento entre Alemania y América conduciría más rápidamente al fin victorioso de la guerra; pero solamente á condición de que Alemania declinase toda responsabilidad que resultase lógicamente de esta ruptura.

El oficial entrevistado prevé con una situación tal una más grande libertad de acción para los submarinos. Todo barco que tratase de arribar á un puerto inglés, desde que entrase en la zona de guerra, sería considerado dentro del bloqueo y destruido sin previo aviso. De este modo se acabaría con el ardid de los barcos mercantes armados.

Los periodistas rusos.

Los periodistas rusos que se hallan ahora en Londres de visita fueron invitados á cenar por la Asociación de propietarios de periódicos ingleses en el Ritz-Carlton. Lord Robert Cecil, subsecretario de Asuntos Extranjeros, propuso un brindis por Su Imperial Majestad é Emperador de todas las Rusias. Durante su discurso dijo que una cosa que le había sorprendido en esta guerra era el parecido esencial entre el soldado inglés y el ruso.

Terminó diciendo que «llevarnos á cabo esta guerra con todas nuestras fuerzas porque creemos que únicamente nuestra victoria puede traer la paz del mundo y la felicidad de la humanidad, enlazadas así á la amistad de Inglaterra y Rusia».

El Sr. Nobokoff, contestando al discurso de lord Robert Cecil, dijo que cuando se alcance el fin que Asquith y otros hombres de Estado han mostrado, los pueblos británico y ruso establecerán una eterna fraternidad, que se manifestará en una completa unidad de pensamiento y de acción para el bien y la prosperidad de ambos países.

La actitud de Wilson.

El «Manchester Guardian» del 25 comunica de Nueva York que millones de cartas han propagado por todo el país el contenido de la última nota.

Toda la Prensa, sin excepción, censura contra los órganos de propaganda alemana y aplaude con entusiasmo los puntos de vista de Wilson.

El «New York Times», en un artículo contra las conspiraciones de los alemanes contra Wilson, dice que el Presidente requiere actualmente toda su entereza para imponer su autoridad á los hombres que le rodean y le adulan fuera del Congreso.

Los efectos de la propaganda alemana ya se hacen sentir, y va dirigida contra el partido gobernante y contra la Administración, con objeto de que en el momento de peligro el Gobierno se encuentre desprestigiado.

El Sr. Wilson dijo en el Senado ante otros parlamentarios que el Sr. Stone no estaba autorizado para esas cartas.

Las últimas noticias de Washington dicen de la Casa Blanca cómo el Capitolio y todos los representantes parlamentarios están con el Presidente Wilson en cuanto á defender los derechos de los ciudadanos americanos contra las extralimitaciones de Alemania.

En Berlín y Viena.

AMSTERDAM. Hace tres días hubo desórdenes en Berlín. La Caballería tuvo que cargar, y se dice que hubo un centenar de muertos.

Dice el «Berliner Tageblatt» que las disposiciones adoptadas por el Gobierno para la distribución de la producción agrícola por los mercados ha causado graves perjuicios á la agricultura una absoluta confusión en los mercados de patata, gran ansiedad entre los consumidores y profunda y justa indignación entre los productores.

El «Arbeiterzeitung», de Viena, dice que desde diciembre se vienen celebrando más de noventa mítines de mujeres para discutir la carestía de las substancias y la desproporción con los salarios.

El «Leipziger Volkszeitung» dice que cuando se distribuyeron los billetes de carne en el Ayuntamiento de Hannover la multitud que acude ante el edificio es imponente, y que las mujeres se muestran muy excitadas contra los organizadores del reparto de carne.

En Constantinopla.

Publica el «Journal de Genève» una entrevista celebrada con un súbdito turco, que dice que la situación económica de Constantinopla es terrible; que se ha requisado todo para el ejército; que la pobreza del pueblo aumenta de día en día, y que los precios han alcanzado una altura nunca vista.

Un artículo.

El Figaro de París inserta un artículo del conocido periodista sueco Erik Sparreth, que apareció en el Sveden Donger, en que dice que todos los patriotas suecos, ya sean conservadores ó liberales, no vienen de las Potencias de la Entente, sino de Alemania, como consecuencia de la posición geográfica y del interés económico de Suecia, que se ve terriblemente amenazada en el orden político é intelectual y en su independencia material.

Los rumanos.

Comunica un diario de Mánica que, según noticias de Bucarest, el ejército rumano, compuesto de 250.000 hombres perfectamente equipados y entrenados, está dispuesto á ir á la guerra. El partido intervencionista, que crece de día en día, se hace cada vez más fuerte é insistente.

De Amsterdam dicen que todos los súbditos rumanos, naturalizados, entre los veintinueve y los cuarenta y cinco años, tienen que presentar sus certificados de nacimiento y de servicio militar.

El cardenal Mercier.

Al partir el cardenal Mercier de Roma hubo demostraciones públicas; un periodista pronunció un discurso, entre admiradores vitas á la Entente, así como al cardenal Mercier, el que agradeció las demostraciones públicas de que había sido objeto en Italia.

El cardenal estuvo acompañado por el embajador inglés hasta la partida del tren.

Comentarios.

La Koelnische Zeitung comenta las declaraciones del Gobierno y de la Duma rusas, así como de la Cámara de los Comunes inglesa, añadiendo que, según las decisiones de los gobernantes ingleses y rusos, la mortífera lucha será aún más enconada y encarnizada. El periódico declara que esto no es sino bien venido para Alemania, la cual fué atacada, habiéndose defendido con éxito, y hecho uso del derecho del vencedor, mostrando al adversario su predisposición á la paz, á lo que respondió éste amenazando con destruir á Alemania.

La consecuencia de esto es que Alemania sigue peleando, convirtiéndose ahora en su objetivo el aplastamiento del enemigo.

El diario termina diciendo que el alto mando alemán llevó sus tropas al asalto, siendo tomadas posiciones enemigas de gran importancia, consideradas como inexpugnables; y así habrá de ser en lo futuro.

De Austria

Parte oficial austriaca.

De Viena á Madrid, por Pola y Barcelona, 26, 3 tarde.

Comunicado oficial.—Frente ruso.—En algunos puntos del frente hubo combates de artillería.

Frente italiano.—No hubo acontecimientos de importancia.

Balkanes.—Nuestras tropas que operan en Albania prosiguieron ayer energicamente en la persecución de los italianos, derrotados al Este y Sudeste de Durazzo, empujándoles hacia la lengua de tierra al Oeste de Pantanos del Sur.

El puerto y el muelle de Durazzo están bajo el fuego de nuestra artillería.

Nuestras baterías impiden con éxito el embarque de tropas y material de guerra.

La intervención de algunos buques de guerra italianos no influyó en nada en los acontecimientos.

Durante estos últimos combates hicimos prisioneros 11 oficiales y más de 700 soldados italianos y nos apoderamos de cinco cañones y una ametralladora.

De Inglaterra

De todos los frentes.

CARNARVON, 26 febrero, 12,30 noche.

LONDRES. Frente occidental.—Dice el comunicado oficial británico que nuestros aeroplanos llevaron ayer á cabo un raid sobre el aeródromo del enemigo, cerca de Lille; todos los aparatos regresaron indemnes.

Hoy hizo estallar el enemigo una mina, cerca de Fricourt, sin causar víctimas.

Nuestra artillería se ha mostrado activa contra los atrinchamientos de los alemanes cerca de Igrés, el canal de Commines y Boesinghe.

El parte oficial francés comunica que ayer por la mañana atacamos y conquistamos el saliente Sur de Sainte-Marie-a-Py.

En esta acción hicimos trescientos prisioneros; de ellos, diez y seis suboficiales y cinco oficiales.

En el Argonne, fuego muy destructor sobre las obras del enemigo al Norte de Haraize.

En la región al Norte de Verdun ha nevado copiosamente durante el curso del día.

La actividad de ambas artillerías continúa con extraordinaria actividad en todo el frente, principalmente al Este del Mosa, donde la lucha se lleva á cabo con desesperación.

Los ataques, extraordinariamente violentos, que los alemanes han conducido hoy sobre Poivre no han tenido éxito. También ha sido contenido hoy un ataque contra nuestras posiciones en el bosque de la Vauche.

En los Vosgos, en el valle del Fecht, continúan los duelos de artillería.

El comunicado oficial francés del 26 dice que en la región al Norte de Verdun prosiguen los serios combates en que el enemigo dirige sus esfuerzos contra el Este del Mosa. Según las últimas informaciones, nuestras tropas siguen resistiendo desde sus posiciones todos los ataques del enemigo, despreciando los sacrificios. En la región de Douaumont, la lucha ha revestido extraordinarias proporciones de fiereza.

En el frente del Woivre, los elementos avanzados que teníamos como línea de vigilia pasado se han aproximado más hacia las lomas del Mosa, por orden del comandante en jefe, sin dar lugar á ningún ataque adversario.

En las orillas izquierda y derecha del Mosa nuestra artillería sigue contestando continuamente al bombardeo del enemigo. Nada que señalar en el resto del frente.

Frente oriental.—El parte oficial dice que en el sector de Riga hay bombardeo recíproco al Sudeste de la isla Dan. Cerca de Dwinsk tuvieron ayer las artillerías de ambas partes un violento duelo, cerca de Illuk y al Sur de Garbounovka.

En la región Oeste de Kukhotz-Kabolia nuestros exploradores atravesaron extensas alambradas, aniquilando un puesto alemán y haciendo prisioneros.

En la región de los pueblos Gladki y Voro-bievka, cerca de Michailow, en la Galitzia, continúa la lucha con granadas de mano para ocupar el cráter producido por la explosión de una mina.

En el mar Negro, cerca de Sinope, nuestros destroyers echaron á pique veleros, destruyeron unos puentes en la línea del ferrocarril costero y dispersaron una caravana de camellos que avanzaba protegida por las tropas.

Frente del Cáucaso.—Nuestras tropas tomaron la ciudad de Ispir por asalto.

desarrollo de los combates delante de Verdun.

Durante los últimos días comunican los correspondientes, desde el frente, lo siguiente: «El día 21, á las 11,20 de la mañana, comenzó en todo el sector Consenvoye, Flabasville, Debaut, Chaumont, Agannes, violentísimo fuego.»

Tanto la artillería como los aviadores alemanes impidían á los aviones enemigos volar sobre el frente alemán y observar su movimiento.

A las cinco de la tarde avanzó la infantería alemana al Sur de Flabas sobre el bosque de Haumont, convertido por los franceses, mediante alambradas, en un sólido y gigantesco obstáculo; pero que, deshecho por la artillería alemana, estaba completamente en poder de los alemanes á las siete y treinta de la tarde.

El día 22, á la madrugada, se rindió una sección francesa, que estaba amenazada por la espalda. El ataque alemán del 22 se verificó en la misma forma que el día anterior. Los infantes atacaron á las cinco de la tarde; media hora después de la aldea de Haumont, estaba tomado y rebasado el bosque de Carres. Entonces la artillería comenzó á bombardear las posiciones francesas del Brabant, sin cesar el fuego en toda la noche. Por la noche llegó, arrojándose, hasta los alemanes, un soldado, comunicando que un capitán francés y 60 hombres deseaban rendirse, pero que el fuego era demasiado violento. Entonces la artillería alemana dirigió el fuego detrás de la sección indicada, que se entregó; otros franceses siguieron su ejemplo.

El día 23, la aldea de Brabant y las posiciones del Brabant estaban tomadas.

Las bajas alemanas fueron pequeñas, á causa de la excelente acción de la artillería. Así fué tomado el día 21 el bosque de Haumont por la infantería alemana en media hora, casi sin pérdidas.

El botín cogido no ha sido todavía contado.

Los críticos militares franceses hablan de la perspectiva de las defensas francesas, esperando que el general Humbert, jefe de las fuerzas francesas de allí, reciba las suficientes reservas.

«Le Temps», no obstante, menciona ya la eventualidad de renunciar á la línea Douaumont-Froideterre.

La Prensa inglesa procura quitar importancia al ataque alemán, basándose en motivos especiales.

«The Daily News» sospecha que los alemanes quieren adelantarse á una ofensiva anglo-francesa en grande escala.

«The Times» afirma que Francia está llena de confianza, saludando con satisfacción el ataque alemán, porque de este modo tiene ocasión de infligir á las tropas alemanas enormes pérdidas.

Todas estas críticas fueron escritas antes de recibirse la noticia sobre la escasez de las pérdidas alemanas y sobre el asalto del fuerte de Douaumont.

Los periódicos italianos reproducen los partes de sus correspondientes en París de que el éxito alemán no significa peligro alguno de ser roto el frente francés.

«Il Secolo» delata, sin embargo, preocupaciones internas al declarar que el resultado de los combates no tiene importancia alguna, aun cuando el frente francés hubiese de modificarse.

En Albania.

Si bien las tropas austrohúngaras avanzaron hasta la lengua de tierra al Este y Norte de Durazzo, publican los diarios italianos supuestos telegramas de Durazzo que desmienten todos los combates habidos.

Además, declaran dichos periódicos que el avance austrohúngaro es casi imposible por el mal tiempo, no pudiendo pensarse el transporte de la artillería gruesa, y faltan por otra parte los verdaderos detalles sobre los incidentes de Albania.

No obstante, parece haber producido gran inquietud la inesperada llegada á Brindisi de Essad pachá.

Las esferas gubernamentales italianas parecen mostrar nerviosidad.

Salandra tuvo rápidamente varias conferencias con Sonnino.

Los periódicos griegos comunican que 3.000 serbios emprendieron la retirada sobre Valona.

Según rumores, los italianos se proponen defender Valona tres semanas á lo sumo, esperando que entonces sea aún posible la retirada hacia el Sur ó el embarque para Corfú.

Los ingleses.

La escasez de oficiales en el ejército británico está ilustrada por un artículo en el Daily Mail, titulado «Magnífica carrera militar de un joven militar», que describe cómo un joven fué ascendido á comandante en 1916 á la edad de diez y nueve años.

El Rey de Bulgaria.

El Zar de Bulgaria llegó con los Príncipes Boris y Cirilo á la empavada residencia de Coburgo, donde fueron recibidos por el duque de Sajonia Coburgo Gotha y aclamados por una multitud entusiasta.

El Zar salió al balcón con sus hijos, expresando en una arenga al pueblo la inmensa satisfacción por volver á ver los lugares donde pasó su niñez.

La víspera de su cumpleaños la juventud de Coburgo organizó una cabalgata nocturna. El Zar apareció de nuevo con sus hijos en el balcón, diciendo que se habían recibido buenas noticias del frente occidental, que habían encontrado también su eco en los corazones de los aliados búlgaros. Terminó su discurso dando un viva al Ejército y Emperador alemanes, como aliados.

Programa.

El programa del Consejo interparlamentario de París contenía deliberaciones sobre una unión aduanera de la Entente contra Alemania, negándose la Comisión financiera rusa á tomar parte en ella.

El «Rietch» da como razón para esto que no es conveniente anular el actual convenio aduanero con Alemania, tan favorable á Rusia, por lo que tan poco es de desear concertar un nuevo convenio aduanero con la Entente. El «Rietch» pregunta qué pensarán los franceses de esto.

La batalla de Verdun.

PARIS (Torre Eiffel), 27 febrero, 11 mañana.

La batalla del Norte de Verdun, á la cual asiste el Kaiser, se ha convertido en una batalla de campo raso. La extensión del frente se limita cada vez más. Los alemanes, que se limitan á dirigir su ofensiva con bombas lanzadas desde la orilla izquierda del tra Malancourt, sobre la orilla derecha, Mosa, hasta Omes, sobre la orilla derecha, han visto obligados á contener sus principales esfuerzos, que dirigen hoy únicamente contra la región que se extiende desde el Sur de Beaumont hasta Douaumont. Esta ofensiva les ha costado tan cara, que no han podido continuarla en toda la extensión de su frente primitivo.

Empiezan á renunciar al ataque que habían preparado contra la orilla izquierda del Mosa, y su empuje dirigido contra Champagny, cuyas defensas continúan por la parte Nordeste de Verdun que limita el Mosa, se ha estrellado contra su orilla derecha.

Sus tropas poco á poco van penetrando bajo el fuego de las baterías francesas de la orilla izquierda, ante las que quedan enfiladas. No les será posible traspasar las defensas francesas.

A la hora presente han comprometido casi el total de sus fuerzas en un callejón que desde el principio de la ofensiva cede día resulta más estrecho, y en el que sufren pérdidas espantosas que no pueden compensarse, ni tienen proporción, con los resultados que pueden esperar.

Evidentemente que la conquista de una plaza fuerte no vale tanto por sí misma cuanto por la importancia de la guarnición que se coge prisionera y por la cantidad de víveres y de municiones de que se apoderan.

Ya hace tiempo que en Verdun no queda aprovisionamiento; por consiguiente, es evidente que la toma de Verdun sería únicamente de efecto moral para Alemania, y este efecto moral sería mucho mayor ante una derrota alemana en Verdun.

De Italia

Comunicados oficiales.

COLTANO (Italia), 26. Alto mando.—En el valle de Papena (Rienz) desplegó gran actividad la artillería enemiga contra nuestras posiciones de Monte Piana, sin causar daños.

En la noche del 23, núcleos enemigos se acercaron á nuestras líneas, en el sector de Peuma, al Noroeste de Gorizia, empezando á lanzar bombas con gases asfixiantes. El fuego de nuestra infantería, ayudado por algunos disparos de una batería, fué suficiente para rechazar la agresión.

En todo el campo de operaciones han caído abundantes nevadas.—Firmado: Cadorna.

Alto mando.—En todo el frente, mayor actividad de nuestra infantería, que provocó en varios puntos del frente vivas alarmas, que ocasionaron movimientos de tropas enemigas, que fueron cañoneadas por nuestra artillería.

Al Norte de Mori (valle de Lagarina), en la zona del Ronbón y en las pendientes de Peuma (al Noroeste de Gorizia), han sido señalados varios encuentros con resultado favorable para nosotros. En el último punto el enemigo logró penetrar en una de nuestras trincheras; pero fué inmediatamente desalojado, sufriendo graves pérdidas.

En la falda septentrional del monte San Michele, nuestras tropas penetraron audazmente en una trinchera enemiga, que ocuparon, haciendo 37 prisioneros, entre ellos un oficial. A pesar del concentrado fuego de las baterías enemigas, nuestras tropas se mantuvieron en la posición conquistada.—Firmado: Cadorna.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDDEICH, 26. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que como ya se ha comunicado, en la noche del 25 fué rechazado el ataque de una división inglesa al Este de Armentières.

En la Champagne atacaron los franceses al Sur de Saint Marie-a-Py las posiciones que los conquistamos el 12 del corriente. Lograron penetrar en una trinchera en una extensión de 250 metros.

Al Este del Mosa fueron hechos algunos importantes progresos, en presencia de Su Majestad el Kaiser. Nuestras valientes tropas combatieron por la posesión de las alturas al Sudeste de Boucraumont, el pueblo del mismo nombre y las posiciones fortificadas situadas al Este del mismo.

Los regimientos brandemburgueses atacaron animados de bélico ardor, penetraron en el pueblo, tomándolo por asalto, y atravesaron las defensas de Douaumont.

En el Woivre fué rota la resistencia enemiga en todo el frente hasta la región de Marcheville, al Sur de la carretera nacional de Metz á París.

Nuestras tropas siguen de cerca al enemigo, que cede.

La anunciada toma de Champagne-Neuville ha sido debida á una información equivocada.

Teatro oriental de la guerra.—Excepto encuentros victoriosos para nuestros puestos avanzados, no hay nada que comunicar.

BALKANES. Teatro de operaciones.—No ha cambiado la situación.

El ataque á Verdun.

NAUEN, 27 de febrero de 1916, á las diez de la mañana.

La gran importancia del fuerte blindado de Douaumont, asaltado por los alemanes, se desprende más claramente de un artículo del Journal des Debats, publicado después del comienzo del avance alemán; pero antes de la caída de dicho fuerte.

El periódico declaraba que las perspectivas para la defensa de Douaumont eran buenas

Enero: 36 aparatos franceses atacaron Metz.

Enero: 32 aparatos franceses atacaron Monastir.

Enero: 8 aparatos franceses atacaron una ciudad alemana.

Enero: 14 aparatos franceses atacaron un vivac al Norte del lago Doiran.

3 febrero: 14 aparatos franceses bombardean el campo Petrucci.

Total formidable (aunque bastante incompleto por no haber contado varios raids de ocho ó diez aviones y otros en los cuales no se especifica el número):

Treinta acciones, en las cuales se han empleado unos 840 aparatos (en muchos varias veces el mismo avión), que han lanzado aproximadamente (a 50 kilogramos por unidad, cifra mínima) unos 40.000 kilogramos de explosivos en doce meses de guerra.

¿Pueden los dirigibles alemanes oponer á estas cifras otras parecidas? Han hecho, en efecto, de 22 á 25 raids; pero muchos de ellos llevados á cabo por una ó dos unidades, que han lanzado 15 ó 20 bombas y se han dado á la fuga. Otros sólo han podido iniciarse, y finalmente la lista de bajas es grande y costosísima, cosa que no puede ocurrir en los ataques de aeroplanos, pues en Sarrobruk perdieron los franceses cinco aviones (10 hombres y 125.000 francos), y la pérdida de un aerostato cuesta 20 ó 30 vidas y más de un millón de francos.

Obsérvese que en la estadística que acabamos de citar hay un día (el 25 de agosto de 1915) en el cual han atacado 122 unidades en los dos extremos de la línea, las cuales lanzaron seis ó siete toneladas de explosivos sobre una fábrica y otras organizaciones militares alemanas.

¿Es que no puede repetirse hoy lo que ayer se efectuó?

Es, por tanto, muy probable que se repita la lucha en el aire en ambos bandos, hasta adquirir caracteres desastrosos para los infelices no combatientes, que sufrirán los efectos de ataques implacables.

Lejos de alterarse el desesperante equilibrio, será una nueva y horrible contingencia de la guerra científica.

¿Será este ataque alemán consecuencia de las 38 bombas que un aerostato francés lanzó sobre Priburgo?...

¿No es más verosímil que responda á la enorme actividad de los franceses, que en una semana arrojaron 130 bombas sobre Metz,

200 sobre Monastir, 100 sobre Goughé y otras tantas sobre los campamentos búlgaros del lago Doiran?

¿Los primeros ataques á París en agosto de 1914 eran también represalias?... Y el ataque que sufrió Amberes? Alemania emplea su flota de dirigibles y aeroplanos del modo que mayor rendimiento le produzca, y sus adversarios, que antes (salvo raras excepciones) sólo esperaban contraobjetivos meramente militares, han adoptado la táctica de imitar á su rival. Esto es todo.

Unos y otros deben aguantar los efectos y devolver mal por mal. Y no puede dudarse que así obrarán. Triste es decirlo; pero es la realidad de las cosas.

Salónica recibió el 31 de enero la visita de un zeppelin, que causó grandes destrozos é incendios, matando é hiriendo á muchas personas. Según parece, 14 aparatos franceses vengaron la afrenta...

Austria ha realizado un notable raid de hidroaviones. Tirios y troyanos han perdido algunas libélulas de corazón de acero y entrañas ardientes.

Francia ha rectificado la estadística alemana que publicamos (pues para nosotros toda noticia oficial es sagrada). Resulta de esta rectificación lo siguiente:

Pérdidas inglesas, 13 aparatos.
Pérdidas francesas, 17 aparatos.
Pérdidas alemanas, 31 aparatos.
Frente inglés, 11, y frente francés, 20.

De los 17 perdidos por Francia: cuatro derribados en lucha aérea, dos por artillería, tres por *panne* y ocho desaparecidos durante reconocimientos.

De los 20 perdidos por Alemania (frente francés): 14 destrozados é incendiados en pleno vuelo, cuatro derribados sobre líneas francesas, dos han aterrizado á causa de avería.

Los aparatos ingleses han franqueado las líneas alemanas 1.227 veces; en el mismo período de tiempo los alemanes sólo han franqueado las inglesas 310 veces...

Esperamos formidables represalias de franceses é ingleses; pero no nos extrañaría que en Londres fuesen muertos é heridos 200 ó 500 habitantes por centenares de bombas arrojadas de nuevo por dirigibles y aeroplanos.

Esta es la época favorable para los grandes ataques nocturnos... Quiera Dios que no acertemos.

UN AFICIONADO

Febrero de 1916.

CASTILLA LA NUEVA
Propaganda electoral.
ALCALÁ DE HENARES. (Domingo, mañana.) Invitados por el Comité liberal de Alcalá, visitaron ayer esta población el candidato liberal Sr. Buendía y los Sres. Vincenti y Soria.

En el local del teatro Cervantes se celebró un banquete, con asistencia de más de sesenta comensales.

Brindaron el alcalde, Sr. Mota, los señores Buendía y Soria, el ex alcalde Sr. Jaramillo y el Sr. Vincenti.

Todos los brindis fueron acogidos con grandes aplausos y vivas al partido liberal.

Puede contarse como seguro el triunfo del candidato liberal Sr. Buendía, que cuenta con generales simpatías en todos los pueblos del distrito.

CASTILLA LA VIEJA
Nevadas en Soria.
SORIA. (Domingo, tarde.) Después de cuatro días de nevar, hoy luce el sol.

La nevada ha sido verdaderamente formidable.

En general, ha alcanzado un espesor de 50 centímetros.

No se recuerda otra igual desde hace muchos años.

En las zonas altas de la provincia ha alcanzado la nieve espesores extraordinarios, causando gravísimos perjuicios.

Se teme ahora un deshielo rápido y que en tal caso sobrevengan irremediables inundaciones.

Llevamos dos días incomunicados con Madrid. El tren sólo ha podido llegar hasta Navacaballo, después de grandes esfuerzos realizados por diferentes máquinas exploradoras y por brigadas de obreros.

Esperábase que podrá llegar hoy á Soria.

Los servicios de coches y automóviles coches están todos paralizados á consecuencia del terrible temporal, que ha agudizado también notablemente la crisis obrera en la provincia.

Para conjurarla han celebrado diferentes conferencias el gobernador civil, el alcalde, el jefe de Obras públicas y el presidente de la Diputación.

Han telegrafiado al conde de Romanones y al ministro de Fomento pidiendo la inmediata ejecución de diferentes obras cuyos expedientes están ya ultimados.

El Ayuntamiento tiene agotados todos sus créditos, y es de suma urgencia emprender trabajos para remediar el hambre que se cierne sobre muchos hogares.

Contra los depósitos francos.
La Diputación provincial y otras entidades económicas sorianas han acordado informar al Gobierno oponiéndose á las concesiones de depósitos francos mientras no se reforme el arancel de acuerdo con las condiciones adoptadas en la asamblea que celebraron en 1906 veintitrés Diputaciones provinciales.

CATALUÑA
Reuniones obreras.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy, como de costumbre, se han celebrado gran número de reuniones obreras: nada menos que ciento veinte. De ellas, las principales han sido las siguientes:

La de obreros lampareros, á la que asistieron unos seiscientos. Acordaron por unanimidad visitar particularmente á los patronos, y en caso de que éstos les ofrezcan un aumento de 25 por 100 en el jornal actual, reanudar el trabajo sin más trámites.

Los obreros descargadores de la barrida de Pueblo Nuevo han acordado continuar la huelga en vista de haber desistido los patronos de aceptar las bases de transacción que les presentaron.

La Directiva de la Sociedad ha quedado encargada de buscar trabajo á los que carecen de él.

Los cargadores de cereales del puerto han acordado ingresar los fondos sociales en la Caja del Sindicato general de descargadores del puerto.

Además, celebrar mañana una asamblea de todos los del ramo para acordar unas bases de mejora en las condiciones del trabajo, las cuales serán presentadas á los patronos.

Los carpinteros han acordado apoyar materialmente á los metalúrgicos huelguistas de Sabadell, y no consentir que asista á sus reuniones periodista alguno.

Además han acordado declarar el boicot en la Casa de los Sres. Catalá y Rocamora.

Las Tres Clases de Vapor se reunieron anoche y acordaron presentar á los patronos la demanda del 25 por 100 de aumento en el jornal.

En el caso de que se nieguen á acceder á ella, los obreros procederán según les convenga.

Precauciones.
La Guardia Civil sigue apostada en los diferentes centros obreros clausurados con motivo de las actuales huelgas, no dejando entrar á nadie en ellos.

En Tarrasa.
Comunican de Tarrasa que los patronos y obreros metalúrgicos han celebrado una reunión para buscar una fórmula de arreglo, sin haber podido llegar á una avenencia.

Las zonas neutras.
En el despacho del alcalde se ha reunido la Comisión de zonas neutras para estudiar el informe redactado por la ponencia que se nombró en la reunión anterior.

En este informe se solicita que el puerto franco se otorgue á Barcelona en las mismas condiciones que á Cádiz, y se protesta de que la concesión se haga á una entidad mercantil.

El precio del gas.
Las Compañías del gas han publicado un largo remitido sincerándose de los cargos que se les dirige con motivo del aumento en el precio del artículo.

La campaña contra ellas arrecia, reinando completa unanimidad entre los consumidores

para oponerse por todos los medios al encarecimiento.

El nuevo alcalde.
Mañana tomará posesión de la Alcaldía el nuevo alcalde, marqués de Oléndoa.

Interrogado acerca de sus propósitos en la presidencia del Ayuntamiento, ha manifestado que ante todo se atemperará á las circunstancias, y que confía en la cooperación que los concejales le presten, pues él no lleva al Municipio prejuicio alguno político.

Ha asegurado que en altas esferas de Madrid hay propósito decidido de secundar y apoyar cuantas iniciativas y proyectos beneficiosos para Barcelona se presenten, y también gran empeño en desvanecer los resquemores que algunos fomentan y que impiden la necesaria aproximación espiritual y material entre Barcelona y Madrid.

Toros.
A las tres empezará la corrida de inauguración en la Plaza de Toros Monumental.

El edificio ha sufrido algunas reformas, habiéndose ampliado para que pueda ser mayor el número de asientos.

Aunque el cartel no tiene nada de extraordinario, la entrada promete ser un lleno.

Se lidiarán seis benjumeas por Gallito, Posada y Saleri II.

Fabricación de alcohol.
De San Sadurn de Noya comunican que está ultimándose la constitución de una Cooperativa para el aprovechamiento de los orujos, para lo cual se establecerá una fábrica de destilación de estos residuos, para extraer el alcohol y demás derivados.

Contrabando.
De Girona comunican un curioso procedimiento que emplean los contrabandistas para introducir caballerías en Francia.

Visto lo peligrosa que resultaba la introducción por ferrocarril, han ideado la maniobra siguiente:

Todos los días emprenden la marcha camos vacíos, que van tirados por seis robustos animales.

Al cabo de dos días regresan los mismos carros tirados por un mal caballo y llevando las guarniciones de los demás que se han quedado en Francia.

VALENCIA
Ante la huelga general.—El mitin de mañana.
Otros actos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se hacen preparativos para el mitin anunciado para mañana, en el que se acordará la huelga general. En la convocatoria circulada por la Federación local del gremio de construcción, se invita á que asistan á todos los consumidores explotados.

La Unión Gremial se reunirá por la tarde, con objeto de tomar acuerdos, en vista de la decisión que se adopte en el mitin.

Esta noche y mañana á primera hora se reunirán las Sociedades obreras que no lo hayan hecho, para acordar la solidaridad con el movimiento iniciado por La Constructora Valenciana.

Persiste la inquietud ante el anuncio de la huelga para el lunes, preocupando especialmente á la de los horneros, ignorándose, á la hora en que telefeamos, si elaborarán pan esta noche, siendo negativa la impresión dominante.

En las panaderías se ha vendido rápidamente el pan de las hornadas especiales de las seis de la tarde, quedando aún largas filas de compradores que han llegado tarde y que á las puertas de las tahonas hacen vivos comentarios.

Medidas gubernativas.—Para evitar la incautación.
Insisten el gobernador civil y el alcalde en sus manifestaciones de que no faltará pan para el vecindario, pues lo fabricarán en los hornos de las barridas marítimas, y además lo traerán de los pueblos vecinos, por lo que el gobernador ha telegrafiado á los alcaldes de dichos pueblos preguntando la cantidad que en cada uno podrán elaborar.

Las contestaciones son, en general, satisfactorias, aunque se teme que falte harina, pues los horneros de los pueblos no tienen preparadas más existencias que las que estimaban necesarias para el modesto desarrollo de su industria.

De casi todos los hornos de Valencia se han sacado las existencias de harina, tal vez en previsión de que por la Junta de subsistencias se tomase el acuerdo de hacer una requisita y de proceder á la incautación, lo que en realidad no es probable.

Ordenes de las autoridades.
El gobernador civil ha dispuesto que se concentre en Valencia toda la Guardia Civil de Infantería y de Caballería de la provincia.

Por el capitán general se han circulado órdenes para que en las factorías militares se elabore la cantidad posible de pan, según los elementos de que dispongan.

El alcalde ha publicado inmediatamente un bando indicando los sitios en que el pan podrá adquirirse.

Los obreros del puerto.
Han recibido los obreros del puerto las comunicaciones de las Sociedades de resistencia á que pertenecen, ordenando que el lunes no acudan al trabajo.

Para que no falte pan.
VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador y el alcalde se han puesto al habla con los alcaldes de los pueblos próximos, para evitar que falte pan á la población, mientras dure la huelga de horneros.

Continúan las gestiones para conjurar el conflicto.

Un acuerdo entre patronos y trabajadores del puerto.
VALENCIA. (Sábado, noche.) Me consta que los obreros que trabajan en el puerto en la carga y descarga han conferenciado con sus respectivos patronos, exponiéndoles la si-

AVISOS UTILES

«VIENA REPOSTERIA CAPELLANES»
«Chocolate Reina Victoria»

Hace pocos días que las fábricas de pan de Viena, «Vienna Repostería Capellanes», han puesto á la venta en sus despachos su nueva especialidad «Chocolate Reina Victoria», y el éxito ha sido tan grandioso como merecido. Fabricado con los mejores cacao y azúcares, puede asegurarse son los más selectos, conociendo así la distinguida clientela de «Vienna Repostería Capellanes», siendo estas importantes Casas proveedoras efectivas de Sus Majestades y Altezas Reales. Los chocolates «Reina Victoria» no tienen rival en la producción nacional y extranjera, y vendése á 1,50, 2, 3, y 4 pesetas la libra. Entre las más selectas especialidades de «Vienna Repostería Capellanes» merecen citarse el exquisito jamón en dulce, preparado á diario por procedimientos y aparatos exclusivos; las finísimas mantecadas y las pastas para té. En sus despachos vendése los mejores fiambres, pastas, dulces y pasteles; finísimos mantecados, polvorones de Ronda, de la gran fábrica de Hijos de J. Copello; el fino Rioja «Cosme Párlacios y Hermanos», á 0,90 botella grande, cosecha 911, 909 y 900; de vino tinto y blanco «Semillón», en botellas adabradas. Los aficionados al riquísimo vino gallego del «Ri-vero» y los «Peares» encontrarán muy de su agrado la elaboración exclusiva para «Vienna Repostería Capellanes», que expende en sus despachos á 0,50 y 0,75 botella. Los diabéticos y personas débiles deben probar el nuevo pan gluten, fabricado á diario por «Vienna Repostería Capellanes», á 10 céntimos pan-cillo y 1,20 la caja de doce.

La gerencia de estas acreditadas Casas invita á su distinguida clientela á visitar sus obradores para que puedan apreciar sus condiciones higiénicas. «Vienna Repostería Capellanes» hace un regalo, presentando cien pesetas en tickets, por compras de confitería, pastelería, repostería y fiambres en sus despachos de Mendizábal, 34; Arenal, 30; Marqués de Urquijo, 19; Alarcón, 11; Preciados, 19; Génova, 21, y Ancha, 38. Teléfonos 1.933 y 1.937.

Regalos prácticos
Ultimas novedades en la JOYERIA, RE-LOJERIA y PLATERIA LOPEZ; precios muy económicos. Montería, 13. López Hnos.

Informaciones de provincias

PROTESTA DE VIZCAYA

Artículo comentado

BILBAO. (Sábado, noche.) Ha causado excelente efecto en la opinión, porque refleja la verdadera situación actual, el siguiente artículo, hoy publicado por El Noticiero Bilbaíno, decano de la Prensa local, con el título de «Los desastrosos del Gobierno»:

«Durante el mando del anterior Gobierno, presidido por el Sr. Dato, apenas si surgió en la nación incidente de alguna importancia que no fuera al momento conjurado. Poco tiempo lleva aún en el Poder el actual Gobierno liberal, y las dificultades se suceden casi á diario, dificultades que no son sólo las que nacen de los distintos caracteres de algunos ministros y de sus genios fuertes, sino también de las disposiciones que se quieren llevar á la práctica como medio de conjurar los conflictos surgidos como consecuencia de la anormal situación mundial creada por la guerra.

Podrá decirse que á medida que la guerra avanza ha de aumentarse la gravedad de la situación; esto es cierto; pero también lo es que el Gobierno debe adoptar medidas generales, y no de aquellas que, perjudicando á algunos ramos de la riqueza nacional, vayan á enriquecer á unos cuantos acaparadores insaciables.

El problema de las subsistencias es combatido en Vizcaya con el aumento de salarios á los obreros, y no surgen huelgas como en Barcelona, y no debe oponerse á esto el argumento de que determinadas industrias están muy florecientes en Vizcaya, porque lo propio ocurre en otras regiones, como la catalana, donde el año pasado las exportaciones dan una diferencia de 183 millones comparadas con las del año anterior.

Tampoco se combate el problema de las subsistencias con obtener los fletes más baratos; si el trigo y el maíz no bajan de precio es porque los comerciantes ambiciosos los venden al Extranjero, dándose quizá una vuelta previa por algún lejano puerto español.

Los navieros no han de negarse á transportar los trigos á precios económicos si el Gobierno consigue que las ventajas vayan directamente al consumidor.

Las industrias de otras regiones, no sólo viven libres é independientes, sino que tratan de que las primeras materias se las proporcionen á precios baratos para que puedan los industriales obtener más fabulosas ganancias.

La región vizcaína parece la céntrica de la casa.

Contra nuestros navieros y contra los siderúrgicos se desatan las iras de los gobernantes, iras propias ó inspiradas, y sobre esto de la inspiración quizá habrá que hablar de largo, promoviendo las consiguientes protestas de quienes trabajan, producen y se avienen á dar toda clase de facilidades á los gobernantes.

Por ello no ha de extrañar que el conde de Romanones haya tenido que solucionar una

crisis, y acaso no se repitiera esta crisis si se abordara el problema en toda su extensión y todos los españoles tuviéramos patriotismo y supiéramos realizar el sacrificio necesario en bien de la nación, sin por eso dejar de obtener beneficios; pero poniendo freno á la codicia: cada palo debe aguantar su vela.»

ANDALUZA
A la memoria del doctor Letamendi.—Llegada de los estudiantes madrileños.
SEVILLA. (Sábado, noche.) En el tren correo llegaron los estudiantes madrileños que vienen para asistir al homenaje á la memoria del doctor Letamendi.

Los estudiantes de las Facultades, Institutos y Escuelas especiales organizaron en la Universidad, marchando en manifestación con banderas á recibir á sus compañeros en la estación de la plaza de Armas.

Allí encontrábase también la Banda municipal.

Al llegar el tren resonó una ovación formidable, dándose vivas entusiastas á los estudiantes madrileños.

Estos contestaron agradeciendo el hermoso recibimiento que se les dispensaba.

Seguidamente, precedidos de la banda, marcharon por las calles céntricas hasta la Universidad, donde hicieron uso de la palabra un estudiante de Medicina de Sevilla y otro de la misma Facultad de Madrid, encomiando la idea del homenaje á la memoria de una gloria de la Filosofía médica.

También dedicaron entusiastas elogios al catedrático sevillano D. Pedro Martínez Torres, iniciador del homenaje.

Con los estudiantes madrileños llegó el catedrático Sr. Forns, que fué objeto de entusiastas ovaciones.

También llegaron cuatro alumnas de la Facultad de Medicina, que fueron obsequiadas con ramos de flores.

El lunes descubriráse la lápida conmemorativa, marchando la comitiva al teatro de Cervantes, donde se celebrará una sesión literario-musical.

La cuestión de las subsistencias.
SEVILLA. (Sábado, noche.) Una Comisión numerosísima de panaderos, vecinos del pueblo Alcalá de Guadaíra, que surten de pan á gran parte de la población, visitó al gobernador, exponiéndole el conflicto que acarrearía á Sevilla la decisión que había tomado la Compañía de ferrocarriles que hace el servicio del inmediato pueblo, de elevar los precios de los transportes.

En este caso, los tahoneros tendrían que subir el precio del pan, con enorme perjuicio de los consumidores.

Profusamente ha sido repartido un manifiesto, que dirige al pueblo las Sociedades obreras, convocando á un mitin monstruo que se celebrará mañana, para protestar del encarecimiento de las subsistencias.

En él se hace constar que la terrible crisis ha paralizado muchas industrias, dejando en forzoso paro á los obreros sevillanos, al propio tiempo que suben los alquileres de las viviendas á fabulosos precios.

Firman el manifiesto 30 Sociedades.

CATALUÑA
Reuniones obreras.
BARCELONA. (Domingo, tarde.) Hoy, como de costumbre, se han celebrado gran número de reuniones obreras: nada menos que ciento veinte. De ellas, las principales han sido las siguientes:

La de obreros lampareros, á la que asistieron unos seiscientos. Acordaron por unanimidad visitar particularmente á los patronos, y en caso de que éstos les ofrezcan un aumento de 25 por 100 en el jornal actual, reanudar el trabajo sin más trámites.

Los obreros descargadores de la barrida de Pueblo Nuevo han acordado continuar la huelga en vista de haber desistido los patronos de aceptar las bases de transacción que les presentaron.

La Directiva de la Sociedad ha quedado encargada de buscar trabajo á los que carecen de él.

Los cargadores de cereales del puerto han acordado ingresar los fondos sociales en la Caja del Sindicato general de descargadores del puerto.

Además, celebrar mañana una asamblea de todos los del ramo para acordar unas bases de mejora en las condiciones del trabajo, las cuales serán presentadas á los patronos.

Los carpinteros han acordado apoyar materialmente á los metalúrgicos huelguistas de Sabadell, y no consentir que asista á sus reuniones periodista alguno.

Además han acordado declarar el boicot en la Casa de los Sres. Catalá y Rocamora.

Las Tres Clases de Vapor se reunieron anoche y acordaron presentar á los patronos la demanda del 25 por 100 de aumento en el jornal.

En el caso de que se nieguen á acceder á ella, los obreros procederán según les convenga.

Precauciones.
La Guardia Civil sigue apostada en los diferentes centros obreros clausurados con motivo de las actuales huelgas, no dejando entrar á nadie en ellos.

En Tarrasa.
Comunican de Tarrasa que los patronos y obreros metalúrgicos han celebrado una reunión para buscar una fórmula de arreglo, sin haber podido llegar á una avenencia.

Las zonas neutras.
En el despacho del alcalde se ha reunido la Comisión de zonas neutras para estudiar el informe redactado por la ponencia que se nombró en la reunión anterior.

En este informe se solicita que el puerto franco se otorgue á Barcelona en las mismas condiciones que á Cádiz, y se protesta de que la concesión se haga á una entidad mercantil.

El precio del gas.
Las Compañías del gas han publicado un largo remitido sincerándose de los cargos que se les dirige con motivo del aumento en el precio del artículo.

La campaña contra ellas arrecia, reinando completa unanimidad entre los consumidores

para oponerse por todos los medios al encarecimiento.

El nuevo alcalde.
Mañana tomará posesión de la Alcaldía el nuevo alcalde, marqués de Oléndoa.

Interrogado acerca de sus propósitos en la presidencia del Ayuntamiento, ha manifestado que ante todo se atemperará á las circunstancias, y que confía en la cooperación que los concejales le presten, pues él no lleva al Municipio prejuicio alguno político.

Ha asegurado que en altas esferas de Madrid hay propósito decidido de secundar y apoyar cuantas iniciativas y proyectos beneficiosos para Barcelona se presenten, y también gran empeño en desvanecer los resquemores que algunos fomentan y que impiden la necesaria aproximación espiritual y material entre Barcelona y Madrid.

Toros.
A las tres empezará la corrida de inauguración en la Plaza de Toros Monumental.

El edificio ha sufrido algunas reformas, habiéndose ampliado para que pueda ser mayor el número de asientos.

Aunque el cartel no tiene nada de extraordinario, la entrada promete ser un lleno.

Se lidiarán seis benjumeas por Gallito, Posada y Saleri II.

Fabricación de alcohol.
De San Sadurn de Noya comunican que está ultimándose la constitución de una Cooperativa para el aprovechamiento de los orujos, para lo cual se establecerá una fábrica de destilación de estos residuos, para extraer el alcohol y demás derivados.

Contrabando.
De Girona comunican un curioso procedimiento que emplean los contrabandistas para introducir caballerías en Francia.

Visto lo peligrosa que resultaba la introducción por ferrocarril, han ideado la maniobra siguiente:

Todos los días emprenden la marcha camos vacíos, que van tirados por seis robustos animales.

Al cabo de dos días regresan los mismos carros tirados por un mal caballo y llevando las guarniciones de los demás que se han quedado en Francia.

VALENCIA
Ante la huelga general.—El mitin de mañana.
Otros actos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se hacen preparativos para el mitin anunciado para mañana, en el que se acordará la huelga general. En la convocatoria circulada por la Federación local del gremio de construcción, se invita á que asistan á todos los consumidores explotados.

La Unión Gremial se reunirá por la tarde, con objeto de tomar acuerdos, en vista de la decisión que se adopte en el mitin.

Esta noche y mañana á primera hora se reunirán las Sociedades obreras que no lo hayan hecho, para acordar la solidaridad con el movimiento iniciado por La Constructora Valenciana.

Persiste la inquietud ante el anuncio de la huelga para el lunes, preocupando especialmente á la de los horneros, ignorándose, á la hora en que telefeamos, si elaborarán pan esta noche, siendo negativa la impresión dominante.

En las panaderías se ha vendido rápidamente el pan de las hornadas especiales de las seis de la tarde, quedando aún largas filas de compradores que han llegado tarde y que á las puertas de las tahonas hacen vivos comentarios.

Medidas gubernativas.—Para evitar la incautación.
Insisten el gobernador civil y el alcalde en sus manifestaciones de que no faltará pan para el vecindario, pues lo fabricarán en los hornos de las barridas marítimas, y además lo traerán de los pueblos vecinos, por lo que el gobernador ha telegrafiado á los alcaldes de dichos pueblos preguntando la cantidad que en cada uno podrán elaborar.

Las contestaciones son, en general, satisfactorias, aunque se teme que falte harina, pues los horneros de los pueblos no tienen preparadas más existencias que las que estimaban necesarias para el modesto desarrollo de su industria.

De casi todos los hornos de Valencia se han sacado las existencias de harina, tal vez en previsión de que por la Junta de subsistencias se tomase el acuerdo de hacer una requisita y de proceder á la incautación, lo que en realidad no es probable.

Ordenes de las autoridades.
El gobernador civil ha dispuesto que se concentre en Valencia toda la Guardia Civil de Infantería y de Caballería de la provincia.

Por el capitán general se han circulado órdenes para que en las factorías militares se elabore la cantidad posible de pan, según los elementos de que dispongan.

El alcalde ha publicado inmediatamente un bando indicando los sitios en que el pan podrá adquirirse.

Los obreros del puerto.
Han recibido los obreros del puerto las comunicaciones de las Sociedades de resistencia á que pertenecen, ordenando que el lunes no acudan al trabajo.

Para que no falte pan.
VALENCIA. (Sábado, noche.) El gobernador y el alcalde se han puesto al habla con los alcaldes de los pueblos próximos, para evitar que falte pan á la población, mientras dure la huelga de horneros.

Continúan las gestiones para conjurar el conflicto.

Un acuerdo entre patronos y trabajadores del puerto.
VALENCIA. (Sábado, noche.) Me consta que los obreros que trabajan en el puerto en la carga y descarga han conferenciado con sus respectivos patronos, exponiéndoles la si-

PARA CURAR

Toda clase de DOLORES, NEURALGIAS, GRIPPE, REUMA, INFLUENZA, son eficacísimos los

COMPRIMIDOS RHODINA

(Sté Usines du RHONE—PARIS)

Tubo de 20 comprimidos Ptas 1,50

De venta en Farmacias y Droguerías

Depósito General Limousin Hnos. Tolosa

tuación en que se encuentran, impulsados al paro de un lado y de otro imposibilitados de solidarizar con los huelguistas el lunes, porque tienen un contrato que les obliga á no abandonar el trabajo sino transcurridos ocho días del en que acuerden la huelga.

Los patronos consienten en no denunciar los contratos de trabajo á cambio de que lo reanuden el martes, limitando la huelga al lunes, exclusivamente como acto de solidaridad con sus compañeros. La fórmula ha sido aceptada por los obreros.

¿Faltará pan?
El gobernador y el alcalde, reunidos con la Junta de subsistencias en sesión permanente, han conferenciado con los harneros y con los horneros, sin que se pueda llegar á una solución definitiva.

Insisten los harneros en que si los horneros no pueden seguir su industria es porque adquieren harinas de Calatayud y de Zaragoza, que resultan más caras, y además tienen que mezclárselas; pero los horneros han negado estos extremos.

Propuso el alcalde, como solución, que el reposo del pan no se efectúe dentro de los hornos, sino fuera de ellos.

Los horneros presentes se retiraron para comunicar la fórmula al gremio, que está reunido en sesión permanente.

Después de amplia y acalorada discusión, fué rechazada la fórmula de avenencia, y los delegados marcharon al Gobierno civil para comunicar el acuerdo negativo á las autoridades.

Hablando el alcalde con los periodistas aseguró que mañana no tendrá pan quien lo haya adquirido esta noche; pero el lunes lo habrá seguramente para satisfacer las necesidades de toda la ciudad.

El gobernador civil ha insistido en que se adoptasen miruciosas precauciones para impedir y castigar cualquier extralimitación. Además ha adoptado otras garantizando la libertad industrial de los horneros de los pueblos vecinos que vengan á Valencia.

Sin embargo, la inquietud es grande. En los alrededores de los hornos permanecen agrupados numerosos público, que desfilan cuando se circule la orden de mantener el cierre.

Está todo preparado para que mañana elaboren grandes cantidades de pan en las factorías militares.

Cera líquida para muebles y suelos. Pinturas preparadas al aceite "ANTORCHA"
DROGUERIA DE D. V. «VILLAFRANCA Y CALVO».—PRINCIPE, 16.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de febrero de 1866.

Con un lleno completo, y quedándose fuera más de 2.000 personas, se verificó anteayer la corrida de novillos, en que se lidiaron cuatro toros de puntas, que fueron picados á competerencia y muertos por Frascuelo y Vicente Méndez (el Pescadero), nuevo en esta plaza, que torearon también en competencia. El público tomó parte á favor de uno y otro lidiador, y la animación fué muy completa. Los toros no dieron todo el juego necesario para que los diestros luciesen sus facultades, á pesar de los buenos deseos que manifestaron.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Día 28 de febrero de 1916.

Salte el Sol á las 6,52.
Se pone á las 18,3.
Salte la Luna á las 3,38.
Se pone á las 12,33.

SANTORAL.—Santos Cereal, Cayo, Púpulo y Serapión, en Roma, mártires; San Román, abad, confesor; Santa Elda, virgen, y la beata Beatriz de Este.

SANTOS CEREAL, PUPULO, CAYO Y SERAPION, mártires.

Diocleciano reinaba en Oriente y Maximiano en Occidente.

El primero publicado en el año 303, estando en Nicomedia, un edicto, por el que mandaba destruir las iglesias.

Los cuatro santos citados fueron apresados en Alejandría durante esa furiosa persecución.

Tales martirios fueron empleados contra ellos, que marchos gentiles, horrores, se convirtieron al cristianismo.

En vista de esto, y temiendo que otros imitasen su ejemplo, mandó el Emperador degollar á todos, y así se hizo el día 28 de febrero del año 303.

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto (reproducido) disponiendo cese en el cargo de ministro de Hacienda D. Angel Urzaiz y Quesada.

—Otro idem nombrando ministro de Hacienda á D. Miguel Villanueva y Gómez, y disponiendo cese en el cargo de ministro de Estado.

GOBERNACION.—Real decreto nombrando vocales del Instituto de Reformas Sociales á D. Baldomero Argente del Castillo y D. José Manuel Pedregal y Sánchez-Callejo.

—Real orden disponiendo que las plazas que quedan vacantes de los concursos anuales entre médicos directores propietarios se provean en médicos de aguas minerales habilitados en la forma preceptuada por el artículo 163 de la Instrucción general de Sanidad.

—Otra idem que las plazas vacantes de directores médicos del Cuerpo de Sanidad exterior de los puertos de Denia, Vinaroz, Castro-Urdiales, Ribadesella, Sagunto y Santa Cruz de la Palma se declaren afectas para su provisión á las resultas de las oposiciones convocadas por la de 6 de agosto próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto creando en Lugo una Escuela Normal de Maestras.

—Real orden nombrando catedrático numerario de Lengua y Literatura castellana del Real Instituto de Jovellanos, de Gijón, á D. Cipriano Guerra y Cuadrado.

—Otra nombrando catedrático de Psicología, Lógica y Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Baeza á D. Julio del Riego y Campos, que desempeña igual cargo en el de Cáceres.

—Otra idem profesor de Caligrafía del Instituto de Cáceres á D. Lucio Escrivano é Iglesias.

—Otra idem catedrático de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho del Instituto de Córdoba á D. Feliciano González Ruiz.

—Otra declarando á D. Santiago Crespo Martínez incurso en el artículo 171 de la ley de Instrucción pública.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales órdenes nombrando para los Registros de la propiedad que se indican á los señores que se mencionan.

HACIENDA.—Real orden disponiendo se admitan con franquicia de derechos de importación el hierro y acero en barras de cualquier sección, sin pulimentar, aunque estén galvanizadas ó estafiadas.

—Otra idem id. id. el hierro y acero en planchas de más de cinco milímetros de grueso.

—Otra idem id. id. el hierro y acero en planchas de uno á cinco milímetros de grueso.

—Otra idem id. id. el hierro y acero en planchas, pulimentadas, grabadas, galvanizadas, cubiertas de plomo, perforadas, acuchilladas, onduladas ó que tengan otra labor, sin obrar, y las barras pulimentadas.

—Otra idem id. id. el hierro y acero en

planchas estafiadas, incluso la hoja de lata sin obrar.

—Otra idem id. id. los flejes de hierro y acero de uno á tres milímetros de grueso y hasta 160 milímetros de ancho.

—Otra idem id. id. los flejes de hierro y acero de menos de un milímetro de grueso.

FOMENTO.—Real orden aprobando las tarifas de máxima percepción presentadas para el año actual por la Compañía Transatlántica.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Anunciando que desde el 1.º de abril próximo se admitirán para su pago el cupón número 58 de Deuda perpetua al 4 por 100 interior, el cupón número 27 de los títulos del 4 por 100 amortizable y el cupón número 49 de la Deuda al 4 por 100 exterior.

—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

TEATRO REAL

«LA WALKYRIA»

Desvanecidos como nubes estivales al primer soplo ligero del viento los obstáculos incomprensibles que amenazaban privar á los wagneristas madrileños de gustar las bellezas de una de las obras que más cumplidamente satisfacen sus gustos artísticos, oímos anoche en el coliseo regio *La Walkyria*, el encantador poema de profecía, de amor y de redención.

Debemos agradecer á la Empresa su empeño en ofrecer á la admiración de los *dilettanti* una *Walkyria* tan excelente, y felicitarlos de que su tenacidad haya tenido como feliz consecuencia el darnos ocasión de aplaudir á los artistas que anoche interpretaron la hermosa obra wagneriana.

El público acudió en número extraordinario. La sala, como en noche del segundo turno, brillantísima.

SS. MM. y AA. honraron con su presencia el espectáculo.

Desde los comienzos de la representación pudo convencerse la distinguida concurrencia de que los artistas intérpretes de *La Walkyria* ponían, respectivamente, al servicio de sus excelentes cualidades artísticas todo su entusiasmo y todo su arte.

Bellísima Siglinda, la eminente soprano María Llácer enalteció su actuación con el primer de su voz, de su arte y de su dominio de la escena. Todo el primer acto fué senda de triunfo para la Sra. Llácer, que si estuvo admirable como cantante, mereció igual sanción como actriz, especialmente en la escena de la *revelación* y en el *muñis*. En el segundo acto, y lo mismo en el tercero, fué acogida con los mismos murmullos de aprobación con que el auditorio había comentado las escenas del acto primero. Sus esplendorosas facultades y su maestría le valieron calurosas ovaciones al final de cada acto.

La Sra. Pinto, magnífica Brunhilda, de voz, de dicción irreplicable y de actitud. Desde el primer momento de su presentación en el segundo acto hasta el final de la obra la ilustre artista demostró ser una de las mejores Brunhildas que han pisado la escena de nuestro primer teatro lírico.

Fricka—Luisa Garibaldi—, en su corta intervención, hizo gala de su espléndida voz y de su talento escénico.

Sigmundo era el tenor Vaccari, á quien ya hemos aplaudido en *La Walkyria* en el teatro Real. Anoche su triunfo fué completo, pues en el raudito del primer acto, en el «canto á la Primavera»—que dijo deliciosamente— y en el dúo del segundo, fué felicísimo intérprete del interesante personaje wagneriano. Especialmente en el primer acto estuvo admirable, dando prueba evidente de que su arte se mantiene en todo su apogeo.

Cigada hizo un excelente Wotan. Sus facultades y su dicción se ajustan muy bien á este personaje. Fué acogida su labor artística con general elogio.

El joven bajo Sr. Haro Romero mereció alabanzas muy efusivas por su excelente interpretación de Hunding. Su voz, que hasta anoche no habíamos oído en papeles de alguna importancia, es robusta y bien timbrada en todos los registros, desde el agudo hasta el grave; dice muy bien, y se mueve en escena con soltura de actor ya experimentado. Nuestra enhorabuena al artista español.

Todos los artistas fueron llamados á escena muchas veces al final de cada acto.

El coro de *walkyrias*, muy afinado.

El Sr. Salarich mereció también parabienes por la presentación escénica de la obra.

La orquesta, admirable bajo la dirección del maestro Saco del Valle, que dió una prueba más de su talento y su respeto al arte wagneriano.

R. DE C.

Debut de Battistini.—«Hernani».

El próximo martes, 29 del corriente, se cantará por primera vez en esta temporada la ópera *Hernani*, en la que se presentará al público madrileño el eminente barítono señor Battistini.

El interés con que los aficionados madrileños han acogido la noticia de la llegada á Madrid del eminente artista se ha evidenciado por el gran número de *dilettanti* que han acudido al coliseo regio á saber el día de su presentación.

Muy en breve se publicarán detalles del reparto de *Hernani*, ópera en la que cantará la parte de barítono el Sr. Battistini.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entrio. Tel. 59.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

Después de las siete de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia.

El conde de Romanones manifestó á la entrada que había estado en las Embajadas dejando tarjetas como ministro de Estado.

Confirmó que el Consejo se dedicaría á la prórroga de la ley de Subsistencias, y como éste era el único asunto que les reunía, su duración no sería muy larga.

El ministro de Hacienda llevaba el decreto prorrogando la ley de Subsistencias y otros asuntos, de los que ofreció hablar después del Consejo.

El ministro de la Gobernación manifestó que había celebrado una conferencia con el gobernador de Valencia, en la que éste le comunicaba que la situación es muy delicada.

Los honoreros insisten en su actitud, y se han adoptado las oportunas medidas para que la población no carezca de pan.

Parece que en Valencia hay alguna carencia de trigo y harinas.

Confirmó el Sr. Alba el propósito que tenían las Sociedades obreras de ir el lunes próximo al paro general.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las nueve de la noche.

El Sr. Alba facilitó la referencia de lo tratado en los términos siguientes:

«El Consejo se dedicó exclusivamente al examen, una vez más, del problema de trabajo y de las subsistencias en España.

Se ha ratificado el acuerdo de considerar vigente la ley llamada de las Subsistencias por un año más, y de acuerdo con el informe del Consejo de Estado en pleno.

Para evitar errores conviene advertir que, como ya se ha dicho, la consulta hecha por el Sr. Urzaiz al Consejo de Estado se refería sólo á determinados aspectos de los comprendidos en aquella ley, y el Consejo de Estado, en su dictamen, ha entendido, por el contrario, más prudente conceder su dictamen en favor de la ley entera, es decir, en todas sus prescripciones.

La prórroga es, como digo á ustedes, de acuerdo con este dictamen.

Desde luego, los ministros de Hacienda y de Gobernación, cada cual en lo que á sus funciones se refiere, han sido autorizados para adoptar las disposiciones que las circunstancias aconsejen.

El Gobierno ha decidido no vacilar ante ninguna medida, por radical que parezca, con tal de que pueda aliviar algo la crisis que se padece, y desde luego también se ocupa, de acuerdo con la representación de los navieros españoles por el órgano del ministro de Fomento, en preparar un concierto, que inmediatamente será puesto en vigor, para utilizar parte de la flota española en este mismo servicio de subsistencias.»

Aseguró el Sr. Alba que no se había tratado de ningún otro asunto.

*

El conde de Romanones negó que se aplacen las elecciones, afirmando que en el primer Consejo que se celebre, que será el miércoles, se fijarán las fechas, porque desde que se encargó del Poder trazo un plan y de éste no se ha separado ni se separará.

Respecto á la carta que dirigió al Sr. Urzaiz manifestó que no facilitaba el texto, porque opina que las cartas son propiedad del que las recibe.

AMPLIACION

Mañana aparecerá en la *Gaceta* el decreto de prórroga de la ley de Subsistencias.

El Gobierno tiene el firme propósito, como ya apuntamos en días anteriores, de aplicar la ley á la escrupulosidad que demandan las circunstancias, no reparando en radicalismos si éstos los exigen.

Tres autorizaciones contiene la ley á que aludimos, y sobre ellas, en todos sus aspectos, deliberó y acordó el Consejo.

En cuanto á la primera, ó sea á las importaciones y exportaciones, el Gobierno convino en seguir en un todo la marcha observada hasta ahora, y si es necesario, se acudirá á medidas más expansivas, tales como dejar libre de todo derecho de importación artículos que aún continúan gravados, y llegar incluso á prohibir, de la manera más absoluta, la exportación de artículos cuya salida con gravamen se consiente actualmente.

Se propone igualmente hacer uso del tonelaje nacional, estándose acerca de este punto en conversación diaria con los navieros. Hoy mismo se celebrará una nueva conferencia entre éstos y el director general de Comercio, y á ella asistirá el señor Presidente del Consejo.

No reparará tampoco el Gobierno en medidas radicales en cuanto á esa autorización se refiere.

Por último, en lo que respecta á las compras de sustancias alimenticias, incautación y tasa de las mismas, el señor ministro de la Gobernación se ocupará desde hoy en el estudio de las disposiciones que procede adoptar acerca de este particular.

*

Nada se habló en el Consejo de anoche que tuviera directa relación con la disolución de las Cortes y la convocatoria de elecciones.

Pero aunque nada se tratara del particular, ya se ha anunciado por el señor Presidente del Consejo que en la reunión primera que el Gobierno tenga quedará fijada la fecha de la disolución de Cortes y la de las elecciones.

El Gobierno insiste en que no habrá aplazamiento de la disolución de Cortes, y por consiguiente que las elecciones se verificarán en las fechas que en principio tenía fijadas, negando de ese modo los rumores que

en estos días han circulado sobre aplazamientos.

Nuestra impresión es que el decreto de disolución aparecerá en la *Gaceta* del 7 al 8 de marzo.

*

Se ocupó el Consejo con una atención muy justificada del conflicto que se anuncia en Valencia, acordándose aquellas medidas de provisión que la importancia de la cuestión exige, y las cuales fueron comunicadas á las autoridades de aquella provincia.

Una de las primeras disposiciones adoptadas por el Gobierno fué la de que por el ramo de Guerra se ponga á disposición de las autoridades valencianas un núcleo de panaderos militares, con el fin de que no llegue á faltar pan en la capital del Turia.

No bajarán seguramente de 300 los obreros facilitados por Guerra.

EL COMERCIO DE IMPORTACION

FRANQUICIAS ARANCELARIAS

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones dictadas en varios reales órdenes por el ministerio de Hacienda:

Que se admitan con franquicia de derechos de importación el hierro y acero en barras de cualquier sección, sin pulimentar, aunque estén galvanizadas ó estafiadas, á que se refiere la partida 59 del Arancel vigente.

Que se admitan con franquicia de derechos de importación el hierro y acero en planchas de más de cinco milímetros de grueso, á que se refiere la partida 60 del vigente Arancel.

Que se admitan con franquicia de derechos de importación el hierro y acero en planchas de uno á cinco milímetros de grueso, á que se refiere la partida 61 del vigente Arancel.

Que se admita con franquicia de derechos de importación el hierro en planchas de menos de un milímetro de grueso, á que se refiere la partida 62 del Arancel vigente.

Que se admita con franquicia de derechos de importación el hierro en planchas pulimentadas, grabadas, galvanizadas, cubiertas de plomo, perforadas, acuchilladas, onduladas ó que tengan otra labor, sin obrar, y las barras pulimentadas, á que se refiere la partida 63 del Arancel vigente.

Que se admitan con franquicia de derechos de importación el hierro y acero en planchas estafiadas, incluso la hoja de lata sin obrar, á que se refiere la partida 64 del Arancel vigente.

Que se admitan con franquicia de derechos de importación los flejes de hierro y acero de uno á tres milímetros de grueso y hasta 160 milímetros de ancho, á que se refiere la partida 65 del Arancel vigente.

Que se admitan con franquicia de derechos de importación los flejes de hierro y acero de menos de un milímetro de grueso, á que se refiere la partida 66 del Arancel vigente.

Todas estas disposiciones comenzarán á aplicarse el día 28 del mes corriente.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 1, 2, 3 y 4 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra y Marina y esta Dirección general; facturas pendientes y corrientes de pago en metálico, hasta el número 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.900.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.175.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898 y real decreto de 31 de marzo de 1915, hasta el número 33.261.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 21 de marzo de 1900, hasta el número 2.456.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 10.026.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.492.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1901, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Las acciones existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Leche condensada

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

Sociedad Nacional de Música

Concierto en el Hotel Ritz.

Lo más distinguido de la Sociedad Nacional de Música llenaba ayer tarde el Salón Ritz.

Conviene decir que los socios de la Nacional son inteligentísimos en música, porque así queda dicho que cuando aplauden á un pianista es porque merece la pena de ser aplaudido.

La primera y la tercera parte del concierto de ayer estaban á cargo de la bella pianista zaragozana Pilar Bayona.

La primera estaba constituida por obras de Mozart, Scarlatti, Brahms y Chopin.

En la tercera, los autores eran Oscar, Espí, Albéniz y Usandizaga.

Desde el principio, Pilar Bayona fué acogida con visible simpatía, y puede decirse que en la *Sonata en la menor*, de Mozart, se ganó al público, que no dejó de aplaudirla después de cada obra durante toda la primera parte.

Sin embargo, los socios de la Nacional de Música no aplaudieron con verdadero afán hasta después de oír á Pilar Bayona las obras de Albéniz *Córdoba* y *Evocación*.

Aquí ya los aplausos fueron calurosos, repitiéndose la ovación hasta tres veces. Pero cuando el público manifestó su entusiasmo y admiración sin límites fué al interpretar Pilar Bayona la *Rapsodia vasca*, del malogrado maestro Usandizaga.

El *Impromptu en la menor*, del mismo autor, vaso, cerró el concierto, que constituyó un éxito franco é inolvidable para la genial artista, cuyo mano fueron á estrechar muchas de las señoras que formaban en el público.

No queremos analizar minuciosamente los pasajes de cada obra en que la Bayona probó que tiene alma de artista, y preferimos explicar el efecto de agrado y complacencia singular que la ya consagrada concertista produjo en los inteligentes socios de la Nacional de Música de Madrid. Desde ayer tarde, el nombre de Pilar Bayona será pronunciado con respeto y admiración por todos los amateurs.

El *Cuarteto en do menor*, de Arregui, interpretado por los Sres. Corvino, Cano, Alcobilla y Taltavull, cosechó muchos y sinceros aplausos, cosa nada extraña, pues los cuatro artistas son conocidos de nuestro público, que sabe apreciar su mérito indiscutible.

E. J.

VIDA DEPORTIVA

FOOT BALL

Un banquete.

En el restaurant del café Inglés se celebró anoche un banquete de 80 cubiertos, con que los aficionados madrileños obsequiaron á los jugadores que integran el primer *team* del Madrid F. C., campeones de la región centro.

La fiesta resultó en extremo simpática, y todos los que á ella concurrieron hicieron votos por que el equipo del Madrid quede en Barcelona á la altura que le corresponde y pueda jugar la final del campeonato de España.

A la terminación de la comida hicieron uso de la palabra en términos carísimos y elocuentes para los festejados y el *foot-ball* en general, los Sres. García Molinas, Meléndez, Chulilla, Carrer (A.), Ormaechea, Labra, Ruete y Bernabén.

Todos fueron muy aplaudidos.

Bernardo Menéndez leyó unos regocijados versos, que produjeron la hilaridad de los concurrentes á tan animado banquete, que terminó en medio de calurosos vivas al *foot-ball* y á los equipos madrileños.

BOXEO

Los asaltos de anoche.

El anunciado *match* de boxeo entre Crozier y Johnson había despertado gran expectación, agotándose con mucha anterioridad todas las localidades del Gran Teatro.

Después de las películas se presentaron en el ring Muñoz y Sánchez, dos aficionados que, dados sus apellidos, no pueden negar que son genuinamente españoles.

El *match* entre estos amateurs era á seis rounds, declarándose nulo al final por igualdad de puntos.

A continuación combatió el negro Crozier y el americano Kid Johnson.

Las condiciones del *match* eran quince rounds de dos minutos con descansos de uno.

Durante el combate, que resultó muy animado, hubo momentos en que el público llegó á interesarse en la lucha y aplaudió calurosamente golpes y paradas de los combatientes.

Por fin, al noveno round el americano cantó la gallina y se declaró vencido, retirándose de la palestra con desperfectos en el físico.

Por tanto, quedó vencedor Crozier por 37 puntos contra 31 su contrario.

En honor de la verdad, hay que decir que el negro pesa 15 kilos más que su adversario, y que Johnson tiene un juego que al respetable gustó mucho más que el de Crozier, pues

hizo paradas maravillosas, atacando a confu-
nación con gran valentía.
Ahora bien; me parece que Carpentier y
Sam-Mac-Vea no tienen nada que temer de
estos dos «colosos», que para vistos una vez...
y nada más.

CICLISMO

Carrera suspendida.
La carrera de aspirantes organizada por la
Unión Velocipédica y anunciada para hoy en
la carretera de la Coruña, ha sido suspendida
por causa del temporal reinante.

S. DE L.

DOS BANQUETES

A los hermanos Beato Guerra.
En la Huerta se ha celebrado un banquete
con que varios amigos y admiradores de los
hermanos Beato Guerra han obsequiado a
éstos por el éxito de su comedia «Así es la
vida».

Asistieron unos sesenta comensales, que
hicieron a los festejados un homenaje de
simpatía cuando uno de ellos leyó un senti-
do romance dando las gracias por el acto
a ellos dedicado.

El Sr. Gabaldón, de la Comisión organi-
zadora del banquete, leyó una carta de adhe-
sión de Mariano de Cavia.

El acto constituyó una simpática nota de
amistad y de cariño.

A D. Feliciano Alvarez.

Esta tarde, á la una, ha tenido lugar en
los Viveros de la Villa el almuerzo anunciado
en obsequio al popular industrial D. Feliciano
Alvarez y Fernández, al que han acudido
640 comensales, para expresarle su satisfac-
ción por el honoroso triunfo obtenido en las
últimas elecciones municipales y el nombra-
miento hecho á su favor de teniente alcalde
del distrito de la Latina.

Al entrar el homenajeado en el salón fué
recibido con estruendosa salva de aplausos. A
uno y otro lado del Sr. Alvarez Fernández se
sentaron los Sres. Fatás y Blanco (D. Emi-
lio), é indistintamente tomaron asiento en la
mesa presidencial varios amigos particulares
y políticos del anfitrión, entre los que se en-
contraban muchos del distrito de la Latina.

Fuera larga tarea citar los nombres de los
comensales; pero si diremos que acudieron al
banquete los Sres. Valero Hervás, Casero,
Beltrán (D. Rufino), Fernández de la Vega,
Fralde, Borrega, Ruiz Salinas, De Miguel,
Fernández (D. Alejandro), Albertos y Caba-
llero.

La Comisión organizadora la componían los
Sres. Cuervo, Camacho, Revenga, García To-
res, Villaliso y Albarca.

Ofró el banquete el Sr. Cuervo, y pro-
nunciaron elocuentes frases en honor del an-
fitrión los Sres. Garrido, en nombre del
director de Administración local, señor conde de
Santa Engracia; Aragón; Blanco, en nombre
del alcalde presidente, y Fatás, leyéndose nu-
merosas adhesiones de gran número de per-
sonalidades.

El Sr. Alvarez Fernández pronunció muy
elocuentes y sentidas frases, y se terminó la
reunión en medio de la mayor alegría.

ALCANCE POLITICO

En el Congreso hubo ayer tarde, como en
el día anterior, bastante animación, siendo
objeto principal de todas las conversaciones
la crisis relámpago de ayer.

Los comentarios, como es natural, se in-
clinaban del lado de la procedencia política
de los comentaristas.

Para los amigos del Gobierno, la actitud
de su jefe no puede ser más digna de elogio,
pues las situaciones equivocadas no conducen
á nada, aparte de que, dada la situación grave
por que atraviesa el país, se impone ante
todo una unanimidad perfecta, sea cual fuere
el Gobierno que ocupe el Poder.

Añadían que tampoco era censurable la rapi-
dez en someter á la firma el decreto dispo-
niendo el cese del Sr. Urzaiz, porque el
ministerio de Hacienda no es un departamen-
to en el que los asuntos pueden aplazarse, y
menos estando pendiente la aplicación de la
ley de Subsistencias, asunto que el Gobier-
no estimaba urgente por la agravación que
ha tenido este problema en los últimos días.

Elogiaban los ministeriales la designación
del Sr. Villanueva, hombre dispuesto siempre
á cualquier sacrificio por el bien de su parti-
do.

Para aquellos á quien el Gobierno es poco
simpatífico procuraban sacar partido de cual-
quier detalle, incluso de la omisión padecida
en el decreto publicado en la «Gaceta», re-
ferente al cese del Sr. Urzaiz.

Esta omisión no es culpa de la redacción
del decreto, pues en éste se consigna el ar-
tículo de la Constitución á que corresponde
el párrafo noveno; tratase de una errata de
impresión.

Las personas á quienes aludimos hacían
resaltar la declaración que á medio día había
hecho el Sr. Villanueva, afirmando que sal-
vo la discrepancia entre el Sr. Urzaiz y los
demás ministros en lo tocante á la ley de
Subsistencias, él sería un fiel continuador de
la política del ministro saliente, respetando
por consiguiente, cuanto hasta ahora llevaba
hecho.

Se ha hablado, con ocasión de la forma en
que está redactado el decreto relativo al cese
del Sr. Urzaiz, de decretos dictados en ca-
sos, si no idénticos al de ahora, parecidos.

Se recordaban dos decretos: uno que se
refiere al cese del Sr. Olózaga, que, además
de ejercer la Presidencia, desempeñaba la
cartera de Estado, y otro relativo al cese de
D. Vicente Armesto.

Los términos empleados en ambos decretos
no pueden ser más secos, diferenciándose no-
tablemente su redacción de la del decreto que
ayer apareció en la Gaceta.

El conde de Romanones pasa el día de hoy
en Madrid, dedicado por completo á asuntos
de Gobierno pendientes.

Por la mañana estuvo bastante tiempo en
el ministerio de Estado conferenciando con
el Sr. Villanueva acerca de diferentes cues-

iones que afectan á este departamento, di-
rigiéndose después á su despacho oficial, en
donde recibió las visitas de los Sres. Andrade,
Mella y nuncio de Su Santidad, y la de una
representación de navieros, acompañada del
director general de Comercio, Sr. Salas.

La conferencia con esta Comisión, y á la
que ha asistido el Sr. Salas, que, como se
sabe, es quien ha llevado la negociación con
los navieros, en representación del Gobier-
no, ha sido para buscar soluciones encami-
nadas á hacer uso del tonelaje nacional.

Recibió también el conde de Romanones
al general Luque.

Dijo el presidente á los periodistas que la
conferencia con éste había versado sobre asun-
tos de Marruecos, rectificando de paso las no-
ticias propaladas acerca de secuestros en
nuestra zona de influencia.

No tenía noticias de Valencia, lo cual le
hacía pensar que la situación no sea alarman-
te, pues, de ser así, el Sr. Alba le habría
comunicado algunas impresiones, y nada le ha
dicho durante toda la mañana.

La cuestión fué tratada en Consejo ano-
che, por iniciativa del ministro de la Goberna-
ción, el cual propuso medidas para hacer
frente á las circunstancias que se presenten
y que merecieron la aprobación del Gobierno.

Una Comisión de los Sindicatos Libres ha
visitado esta mañana al subsecretario de Go-
bernación para manifestarle que la Compañía
de tranvías de Madrid pone dificultades á sus
empleados para sindicarse.

El duque de Almodóvar del Valle ofreció
á los comisionados trasladar la queja al mi-
nistro de la Gobernación.

En el Negociado de la Prensa del ministerio
de la Guerra han desmentido el rumor que
hace varios días viene consignándose en al-
gunos periódicos de que en un fuerte cerca de
Tetuán hablan sido copados un coronel y va-
rios oficiales.

No sólo han negado rotundamente en dicho
centro oficial tal noticia, sino que manifestaron
que el periódico El Campo de Gibraltar,
que fué el primero en propalar la especie, ha
sido denunciado.

En la reunión celebrada hoy por los navie-
ros con el conde de Romanones se acordó vol-
ver á celebrar otras reuniones hasta que cris-
talicen los medios para llevar á la práctica el
acuerdo celebrado anteriormente y seguir exa-
minando las proposiciones sobre transportes
de maíz, trigo, etc., que se han presentado.

Valencia sin pan

La huelga de horneros.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Hasta las
primeras horas de la mañana muchos hornos
han seguido fabricando pan, permaneciendo
el público, formado especialmente por muje-
res proletarias, á la puerta de los estableci-
mientos, esperando adquirir pan.

Pero al terminarse en otros hornos las exis-
tencias de harinas y decir los horneros que no
fabricaban más pan, el público arrebató á
aquellos el pan que reservaban para sus abo-
nados, repantiéndose.

En la barriada marítima sólo ha trabajado
normalmente un horno.

Un público inmenso, formado por trabaja-
dores, aguardaba á la puerta.

Los primeros mozos que salieron para el
reparto de pan á domicilio fueron respetados;
pero luego el público echóse sobre ellos, re-
partiendo el pan que los mozos llevaban.

Las fuerzas de Seguridad intervinieron,
apaciguando al público; pero los horneros
no quisieron continuar fabricando pan, y ce-
rraron.

Mucho público trasladóse á los pueblos ve-
cinos para adquirir pan, habiéndose agotado
éste desde por la mañana, y costando dinero
y suplicas adquirir un pan malo.

Con este motivo céntrase á las autorida-
des, que no previeron el conflicto.

El gobernador civil, desde las primeras
horas de la mañana, de acuerdo con el alcalde
y los jefes de la benemérita y de las fuerzas
de Seguridad y Policía, dispuso un servicio
especial de vigilancia para prevenir cualquier
desorden.

Más tarde, por ser innecesaria, retiróse la
benemérita á su cuartel, quedando sólo alguna
fuerza de servicio en los domicilios de los
harineros más significados.

Fórmula de arreglo.

Llamado por el gobernador, acudió á su
despacho una Comisión de harineros para es-
tudiar la solución del conflicto.

Como aquellos insistieran en la imposibili-
dad de hacer nada, el alcalde propuso una
fórmula de arreglo, que consiste en que los
harineros vendan la harina á 47, 48 y 49 pe-
setas los 100 kilos de cada una de las tres
clases, abonándose el Ayuntamiento la diferen-
cia entre estos precios y los que rigen ac-
tualmente.

Los harineros aceptaron la fórmula, discu-
tiéndose sobre el plazo de duración del con-
venio, acordándose que éste sea de un mes
y no de diez días, como quería el alcalde.

Instantáneamente llamó el gobernador á su
despacho al presidente del gremio de horneros,
dándole cuenta de la fórmula propuesta
por el alcalde.

El presidente retiróse para comunicar la
fórmula al gremio, prometiendo contestar an-
tes de las tres de la tarde.

Un ofrecimiento.

Se ha presentado al gobernador civil una
Comisión de dueños de hornos del Grao,
ofreciéndole seguir fabricando pan si se les
garantizaba la libertad del trabajo.

Así se lo prometió el gobernador.

Este no cesa de adoptar precauciones para
garantizar el orden.

Además de las fuerzas de la benemérita
que hay aquí, vendrá una sección complementa-
ria montada, que ha salido ya de Madrid.

Informes oficiales

En Gobernación ha sido facilitado un tele-
grama oficial que, por su contenido, juzga-

mos interesante lo conozcan nuestros lecto-
res, absteniéndonos de todo comentario.

Dice así:

«Acaba de terminar mitin, en el que se han
votado las siguientes conclusiones:

1.º Abaratamiento de subsistencias.
2.º Trabajo para dar ocupación á todos los
obreros en general.

3.º Trabajo en el puerto, obras del puerto
y otros por parte de la Diputación para
proporcionar trabajo al que carezca de él.

4.º A los mismos extremos por parte del
Ayuntamiento.

5.º Pedir se lleven á cabo las obras de
la nueva estación y paso á nivel del camino
del Grao.

6.º Que se haga un empréstito nacional
de varios millones para emprender obras.

7.º Paro general y libertad absoluta de
cuantos obreros puedan ser detenidos por los
sucesos que puedan ocurrir, y nombrar una
ó dos Comisiones que revisen los estableci-
mientos de comestibles y anoten las existen-
cias que tengan.

Han asistido al acto más de dos mil per-
sonas y se han disuelto con el mayor orden.»

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Mad-
rid presta los servicios de omnibus y berli-
nas para las estaciones férreas en condiciones
inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de
la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 27. Frente occidental.
En Galitzia, región de Michaltch, á orillas del
Dniester, el enemigo, después de un muy pro-
longado lanzamiento de bombas, logró apo-
derarse de uno de los hoyos; pero por un con-
traataque impetuoso rechazamos al adversa-
rio.

Frente del Cáucaso.—Como resultado de
la operación de Erzertum, realizada con pér-
didas insignificantes con relación al éxito ob-
tenido, hemos apresado á 235 oficiales turcos
y 12.753 soldados, cogiendo nueve banderas
y 323 cañones.

Además cogimos en Erzertum, fortaleza turca
de primera clase, grandes depósitos de ar-
mas, municiones y aprovisionamientos, mate-
rial de comunicación, parques y otros muchos
objetos.

Continuamos, sin descanso, persiguiendo á
los restos del ejército turco, deshecho y des-
moralizado.

A 50 verstas al Oeste de Erzertum, en el
camino de Trebizonda, expulsamos á las re-
taguardias enemigas y ocupamos el pueblo
de Aschkala.

El puerto de Nueva York

Mercancías para Europa.

LONDRES, 27. Comunican de Nueva
York que la intensidad industrial ha tomado
allí tales proporciones, que se carece ya de
barcos donde poder embarcar las mercancías
destinadas á Europa.

Según la Prensa neoyorquina, en los depó-
sitos de la ciudad y sus alrededores hay más
de cuarenta y cinco mil carros y camiones
que no pueden descargar por careerse de
sitio en los muelles, que se hallan abarrotados
de verdaderas montañas de géneros en espera
de embarque.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 27. Parte oficial de las quin-
ce: «En la región al Norte de Verdun, nues-
tras tropas han continuado reforzando nues-
tras posiciones durante la noche.
Ningún cambio en el frente de ataque al
Este del Mosa, donde la nieve cae con abun-
dancia.

No se señala ninguna nueva tentativa del
enemigo ni contra la cota de Aaton ni contra
la cota de Poivre.

Ayer, al anocheecer, un fuerte ataque ale-
mán se desató en la región de la alquería de
Maudremout (Este cota Poivre), y ha sido
roto por el fuego de nuestra artillería y de
nuestras ametralladoras y por nuestros con-
traataques.

Otra tentativa no menos violenta en la re-
gión de Nardamont (Este de Douamont) no
ha tenido éxito.

En la Woivre, el repliegue ordenado de
nuestras avanzadas se realizó sin la menor
molestia por parte del enemigo.

Al Oeste del Mosa, ninguna acción de in-
fantaría.

En los Vosgos, después de una preparación
de artillería, el enemigo ha intentado ayer, á
la caída de la tarde, un fuerte ataque sobre
un frente de dos kilómetros, al Sudeste del
valle de Plina.

El ataque fracasó completamente.

Esta mañana la acción de nuestras baterías
contra depósitos de viveres enemigos en Ste-
swihr (Norte de Munster) ha dado excelentes
resultados.»

NOTICIAS GENERALES

No es posible toser con Jarabe Orive.

La Pasta pectoral del Dr. Andreu es expec-
torante y calma rápidamente la tos.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

En la iglesia de San Salvador y San Nicolás
se ha celebrado la boda del joven y culto
funcionario de Gracia y Justicia y el distin-
guido y bella señorita Juana Cabello Pou, de
aristocrática familia gallega.

Bendijo la unión el reverendo padre Olivás.
Fueron padrinos el padre de la novia, doctor
en Medicina, D. Antero, y doña María Cor-
tázar, hija del senador del mismo apellido.

La numerosa y distinguida concurrencia
fué obsequiada con un almuerzo en el hotel
Palace.

Los novios, á quienes deseamos grandes
venturas en su nuevo estado, stifieron á visi-
tar las más artísticas poblaciones españolas.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 á 5. Preciados, 25.

Las corridas de hoy

Vista Alegre.—La corrida anunciada para
hoy se ha suspendido por el mal estado del
piso de la plaza, según aviso de la Empresa.

EN MADRID

Ballesteros, Fortuna y Zarco, lo más gran-
do del elenco novillero, lidian seis novillos
de Anastasio Martín.

La gente acude al por menor, porque faita
el mejor torero, el Sol, el que más gente
trae á la plaza.

PRIMERO

«Cojito», núm. 116, castaño ojalado, bien
puesto.

Ballesteros veroniquea bien, con gracia y
estilo, oyendo las primeras palmas del auditorio.
Los tres matones son aplaudidos en quin-
tes; pero el amo en esto del quiterio, por lo
apretado, emocionante y más verdad, es Fortu-
na, que monopoliza las palmas de la reunión
cuando torca, ya de pie, ya de rodillas. El
maño, enterado de su papel y elegante al mo-
ver la pañoza.

Cinco varas aguantan el cornudo, y los ban-
derilleros de Ballesteros le colocan bien seis
palos.

Muletea parado y sin ayuda de nadie, sobre-
saliendo un pase de pecho bien instrumentado,
y para despenarlo, le coloca el espada un
pinchazo hondo, con tendencia á la travesía;
otro, saltando por la cara; otro, sin pasar
tampoco el felato, y para final, media calda
y atravesada, que termina la deficiente faena
con el acero.

Descabella al cuarto golpe, recibe un aviso
y hay pitos.

SEGUNDO

Los piqueros de tanda abren una brecha
grande á «Lanchito», núm. 16, negro, brado.

Fortuna lancea al de Anastasio; pero el
cornudo, codicioso y bravo, le come terreno,
y tiene que salir el diestro en busca del co-
dicado olivo.

Toma «Lanchito» cinco picotazos con po-
der, y en el quiterio no hay novedad ninguna
que mencionar.

Cumplen bien su cometido Casares y Com-
pare, presentándose en la arena Fortuna con
los avíos de matar.

Solo, sin comparsas á su lado, ejecuta su
labor con agrado de la parroquia, á quien
gusta mucho una colección de pases ayudados
clase súper; después, en la segunda parte,
hay por parte del diestro un poco de codillo,
razón por la que el toro le achucha, y por
poco tenemos parte facultativa.

Un pinchazo, y en la suerte natural, ha-
ciéndolo todo el torero, un volapié hasta la
guarnición, que por estar un poco tendido no
hace efecto fulminante.

Descabella á la primera, y hay ovación.
Hay una ensalada de bofetadas en el ten-
dido 2, antes que se presente el

TERCERO

«Ligerillo», núm. 74, negro. Protesta el pú-
blico, por estar completamente inútil de los
cuartos traseros, y en vista de ello lo retiran
á sus habitaciones particulares.

TERCERO BIS

«Cacharrito», núm. 210, negro, fino de
tipo; de la ganadería portuguesa de Froes.

Zarco da dos verónicas, echándole el aire
el capote á la cara del diestro, sin ocurrir una
catástrofe, por milagro, y á partir de aquí,
«Cacharrito» se hace el amo, y por donde-
quiera que va, el pánico va consigo, porque
el bicho sabe latin y es doctor en gramática
parda, á pesar de que buyceca de lo lindo. Tar-
do, y con un poder bárbaro, toma, echándole
los jacos encima, cuatro varas, falliendo dos
arres, siendo bien banderilleado por Niño de
la Audiencia y Alvaradito.

La labor del novillero es de duda, desconfian-
za, permitiendo que toda la cuadrilla to-
re á una mano, á dos y como puede, y...
¡sálvese el que pueda! Así que, en cuanto
puede, le arrea un santón en profundis pes-
cucensis, que tira al pregonoo patas arriba.

El hombre estuvo mal, francamente mal;
pero á cualquier astro puede que le hubiera
hecho sudar pez.

CUARTO

«Triguero», berrendo en negro, largo y
con un par de pitones kilométricos.

De salida se enreda con un espontáneo, á
quien perdona la vida, y después Ballesteros
veroniquea movido, y, al dar un farol, lo fa-
rolea con los dos pitones, rompiéndole el
matinée. Luego enmienda la plana, toreando
mejor, sobre todo en una tjerilla bonita. Si-
gue el llo en varas, sin nada notable por
parte de los maestros.

En el segundo tercio lo hacen bastante
mal los chicos de Ballesteros, resultando co-
gido, sin consecuencias, Chatin. Se va á en-
carecer la tila, pues no ganamos para sustos.

Movido, y por la cara, dejándose torear
por el morlaco, hace su trabajo el torero de
Zaragoza, sin conseguir que el berrendo
pare. El movimiento continuo. Media estoca-
da contraria, un pinchazo, saltando por de-
lante, y una estocada corta, en la propia
materia, de la que entrega su vida.

QUINTO

«Herrador», núm. 4, coloradote, grandote
y bien adornado.

Fortuna veroniquea en dos tiempos, se lu-
ce en una verónica de cada sesión y se des-
luce en las siguientes, perdiendo el capote é
hipotecando la piel. ¡Qué tardecía tan des-
graciada para todos! Hay un mundo de pal-

mas para Casares, digna pareja de Blanquet,
el gran peón de un tal José Gómez.

Queda para las mulillas, muerto en la ca-
toma cincos lanzos «Herrador».

Después que el ya citado Casares — que
buen par que coloca, tenemos otra vez á For-
tuna delante del bicho, de rodillas y á sus

Después del pase arrodillado continúa bien
el muchacho; pero hay unos cuantos moline-
tes fantásticos y con velocidad excesiva, que
pasos más, parados, una estocada en el últi-
mo sitio del morrillo, cayendo sin ayuda el de
Anastasio. Muchas palmas; no queriendo el
diestro dar la vuelta al ruedo.

SEXTO

«Jaquetón», núm. 62, negro y demasiado
grande para novilladas.

Zarco veroniquea bien, ciñéndose mucho en
el primer quite, con media verónica. Fortuna
torca de frente por detrás, muy adornado,
haciendo lo mismo Ballesteros, que oye pal-
mas. Anotemos que Almela picó como los
grandes, y á otra cosa.

Zarco, que se quiere sacar la espina, coge
los palos, simula la suerte, sin prender, dos
veces, pues se caen los pinchos, y por fin cla-
va un par caído, terminando el tercio sus de-
pendientes.

Muletea bien, aguantando sereno las tarra-
cadas del bicho, y al dar un pase le alcanza,
figurándose que del diestro no quedará más
que un recuerdo; pero éste está tan cam-
panite y útil para seguir toreando.

Un pinchazo; otro, atacando de largo; me-
dia estocada, sacando la manga de la tale-
guilla en disposición de servir para unos zo-
ros, y una estocada corta, bien colocada,
pero tendida; otra igual. Descabella al pri-
mer repique, y, por fin, ¡muere!

¡Hay días aciagos!

Resumen: Evaristo Casares, banderillero
de Fortuna. Hoy, el amo.

P. ALVAREZ.

EN PROVINCIAS

En Barcelona

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En la
plaza monumental hay una buena entrada.

Se producen escándalos por falta de orga-
nización.

PRIMERO

Negro, pequeño. Tres veces dice que no
quiere varas y otras tantas se mete en el ca-
llejón. Al fin se decide á aguantar tres puya-
zos por tres caldas y un caballo muerto.

Los pahileros no se lucen poco ni mucho.

Gallo encuentra al bicho querenciado junto
al cadáver de un caballo. Da algunos pases
con la izquierda, sin fijar al toro, que huye.
Aprovechando suelta una estocada ladeada,
abriéndose. El toro salta al callejón, donde
queda muerto. Pitos al ganadero.

SEGUNDO

Negro, pequeño, corredor. Posada le sa-
luda con verónicas y faroles, y es aplaudido.

En el primer tercio hay cuatro varas y nin-
guna pérdida.

Los matadores parean. Saleri cuelega un
par de dentro á fuera, bueno; Posada, medio
malo y repite con uno excelente; Gallo cuelega
otro superior.

Posada da pases de cabeza á rabo, de ro-
dillas y molinetes. Suelta, recibiendo, una es-
tocada monumental. Ovación y oreja.

TERCERO

Cárdeno, bien armado, codicioso. Toma
cuatro varas por cinco

CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción del Sr. Montojo y Rica

En la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas se ha celebrado esta tarde la recepción del nuevo académico D. Tomás Montojo y Rica.

Leyó este un extenso discurso que versó sobre «La función judicial; indicaciones referentes al concepto de la misma, á los fines que debe amparar, y al modo como debe ser ejercida».

Después un recuerdo á D. Felipe Sánchez Román; después dedicó sentidas palabras á D. Bernabé Dávila, que no llegó á ingresar en la Academia por haberle sorprendido la muerte poco tiempo después de su elección, y por último, evocó el recuerdo de D. Eugenio Montero Ríos, que también perteneció á la casa.

Terminó con los siguientes párrafos, dedicados á los funcionarios judiciales:

«Siendo un hecho que, bajo el influjo de múltiples circunstancias, se ha progresado menos de lo debido en la regulación del acceso á los cargos judiciales para que á ellos no vean quienes no posean los conocimientos que las conquistas científicas demandan, y que los diversos jueces y funcionarios del orden judicial resulten tan capacitados para el desempeño de su importante y delicado ministerio como las condiciones de la vida social actual requieren, cuanto más se considere el valor y el alcance de la función judicial más claro tiene que aparecer que, en efecto, careciendo los funcionarios judiciales de intensos y extensos conocimientos en diversos ramos del saber, ó sea en las ciencias jurídicas y sus auxiliares, no se hallan en las condiciones apropiadas y felices para ejercer sus cargos.»

Sobre esto se ha escrito mucho, ya en términos generales, ya examinando cuál puede y debe ser la competencia científica ó doctrinal de los jueces para entender en lo civil, en lo penal, etc., y para formarse una idea de lo que se viene diciendo, basta recordar que, mirando á las cuestiones civiles y administrativas, se pugna por que los jueces conozcan suficientemente la economía política, la sociología, el derecho comparado, etc., y que en relación con la esfera penal, se desea que conozcan la antropología criminal, la psicología criminal, la psiquiatría criminal, la criminología, la estadística criminal, la medicina legal y la ciencia penitenciaria.

Entrar ahora aquí en pormenores resultaría ocioso é impertinente.

Pero es innegable que cada día se cree más necesario, de un lado, que los funcionarios judiciales sean grande y verdaderamente instruidos y, de otro, que sean versados singularmente en los conocimientos propios de la esfera judicial en que han de ejercer sus funciones; lo que concurra con lo manifestado más arriba sobre la especialización de los organismos llamados á administrar justicia, é igualmente con cuanto se viene diciendo acerca de cómo la función requiere un órgano cuidadosamente formado.»

Contestó al Sr. Montojo el ex ministro don Javier Ugarte.

Recordó los méritos del nuevo académico, que ingresó con el número 1 en el Cuerpo de Oidores del Consejo de Estado, después como catedrático de la Universidad Central, fué vicepresidente de la Academia de Jurisprudencia, y ha publicado obras, como *La España en el siglo XIX y el Derecho judicial*. Es actualmente vicerrector de la Universidad Central.

He aquí varios de los párrafos del discurso del Sr. Ugarte:

«Bien es verdad que, en punto á lo que aquella función augusta, base la más sólida de toda organización social, ha representado ante la opinión, hay que recordar con pena cómo fueron tratados en lo antiguo y hasta por nuestros más celebrados escritores clásicos, abogados y escribanos, alguaciles y jueces, fiscales y litigantes, todos cuantos invocan la ley ó contribuyen á aplicarla. No hay que esforzarse mucho para acumular las citas que salen al paso cuando se recorren las páginas de las obras escritas por literatos de los siglos XVI y XVII, en las cuales se estampaban las frases más despectivas para la administración de justicia. Según ellas,

Todos los abogados van al infierno, y el camino que llevan es el derecho.

Lope, Góngora, Quevedo, Ubeda, Moreto, Pérez de Montalbán, el mismo Cervantes,

flagelan sistemáticamente á los encargados de dar á cada uno lo suyo.

Dice Lope de los pleitos:

«Oh monte de papel y de invenciones! Si pluma te hace y pluma te atropella, ¿qué importan Baldos, Dinos y Jasesos? ¡Oh Justicia! ¡oh Verdad! ¡oh, Virgen bella! ¿Cómo entre tantas manos y opiniones puedes llegar al Tálamo doncella?»

Y Mateo Alemán, el autor de *Guzmán de Alfarache*, razona de esta suerte:

«Ni sé cómo se confiesan ni quién los absuelve (se refiere á los escribanos), porque informan y escriben lo que se les antoja, y por dos ducados, ó por complacer al amigo, y aun á la amiga (que negociaban mucho los mantos), quitan las vidas, las honras y las haciendas, dando puerto á infinidad de pecadores.»

Como caso excepcional, apunta Cervantes que «hay escribanos buenos, fieles y legales, y amigos de hacer placer sin daño de tercero; que no todos entretienen los pleitos ni avisan á las partes, ni todos llevan más de sus derechos, ni todos se aunan con el juez, ni todos los alguaciles se conciertan con vagabundos y fulleros.»

¿Qué respeto puede inspirar el decoro de la justicia, cuando así se la vilipendia, poniendo en la picota, y no parece que sin algún motivo, en los días de nuestras grandes glorias nacionales—contraste curioso, merecedor de singular examen—á aquellos de quienes, como regla general, afirmaba nada menos que un cronista de vidas de santos, que «miden con falso peso derechos y razones ajenos»? «Coheche vuesa merced, señor teniente, coheche y tendrá dinero», escribía el autor del *Quijote*, y añade en otro pasaje de su libro inmortal: «Así como los cometas, cuando se muestran, siempre causan temores de desgracias é infortunios, ni más ni menos la justicia, cuando de repente se entra en una casa, sobresalta y atemoriza hasta las conciencias no culpadas.»

Amos conferenciantes fueron efusivamente felicitados.

La cloro-anemia de las jóvenes desaparece al poco tiempo de usar los HIPOFOSFITOS SALUD. Es el mejor reconstituyente conocido hasta hoy, según certificación de eminentes médicos. Aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía.



Hasta el domingo próximo no se verificará en casa de los duques de Santo Mauro el baile anunciado, al que asistirán SS. MM.

S. M. la Reina ha ido á la Venta de la Rubia á correr liebres. Es el último día de este «sports» en la temporada.

S. M. el Rey ha dado por la tarde un largo paseo en automóvil.

Por la mañana concedió una larga «posesa» al pintor Sr. Pardiñas en el salón de Carlos III, para continuar un retrato de la Monarca con uniforme de húsar de Pavía.

Se ha desistido por completo de la jornada de Sevilla.

S. M. la Reina y sus augustos hijos no saldrán de Madrid por ahora.

Se anuncia la ida del Monarca á Andalucía á la caza de patos.

Las últimas nevadas han hecho filtraciones en la Armería Real, que han afectado á la limpieza de algunas armaduras y otros objetos que allí se custodian.

Con este motivo se ha suspendido hasta nueva orden la entrada pública.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas.

Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Foffo-Cacao.

MONTERA, 12, «LA INDIA».

EN LA ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Conferencia del Sr. Gómez de Baquero

La tribuna de la docta Corporación fué el viernes ocupada por el ilustre escritor Sr. Gómez de Baquero, quien disertó acerca de «Las fuentes directas del Derecho en la presente crisis jurídica. La crisis de la ley. Cómo subsiste la costumbre».

La reconocida competencia del Sr. Gómez de Baquero en asuntos jurídicos, congregó en el salón de actos de la Academia de Jurisprudencia numeroso público.

La realidad no defraudó la expectativa; pues el Sr. Gómez de Baquero, haciendo un alarde de erudición, propio de su vasta cultura, desarrolló el tema elegido con una abundancia de citas y un tan perfecto dominio, que mereció frecuentes asentimientos.

Comenzó el orador dirigiendo un saludo á la Academia, y haciendo notar el papel que ésta ha desempeñado y desempeña en la formación de las nuevas generaciones juristas.

En la crisis general de las ideas, la crisis jurídica representa algo más que una revisión de valores científicos, porque el Derecho no es sólo una ciencia, sino una manera de obrar en las relaciones humanas, que trasciende á todas las esferas de la vida.

De ahí que la crisis tenga carácter social. Al presente se nos aparece el concepto de la ley en una situación contradictoria. Por una parte, podría decirse que estamos en la época de las leyes. Nunca ha habido tantas, ni la acción de la ley ha sido tan extensa. La complejidad de las Sociedades modernas hace que en ella haya muchas más cosas que ordenar que en las antiguas. Los órganos modernos de legislación (Parlamentos) funcionan de un modo casi continuo. La impersonalidad y la generalidad de la ley casan bien con el espíritu democrático de los tiempos.

Pero, en cambio, el concepto metafísico de la ley, como emanación de soberanía, como destello de la voluntad del pueblo, está en decadencia. La teoría de la soberanía nacional se impugna ya en las escuelas, como antes el Derecho divino de los Reyes. Para sustituirla se eleva enfrente una noción positiva, práctica: la noción del servicio público. Así, la ley se justifica, no por su origen, sino por su utilidad.

Esto plantea bajo una nueva fase el problema de la obediencia á la ley injusta. La rebeldía individual no puede admitirse, porque conduce á consecuencias arduas. Pero las otras fuentes directas del Derecho, Costumbre y Jurisprudencia, deben corregir la ley injusta ó defectuosa.

Como caso típico de Jurisprudencia contra ley, expuso la excepción de inconstitucionalidad de las leyes, admitida por una constante práctica constitucional en los Estados Unidos, y que ya se ha extendido á Europa, no sólo en forma de doctrina de juristas, sino en la Jurisprudencia del Consejo de Estado francés—bien que hasta ahora se refiere sólo á reglamentos—y en la del Tribunal de Casación de Rumania.

Examinó la naturaleza de las disposiciones reglamentarias ó administrativas, que unas veces son leyes sumarias, imperfectas, de menor solemnidad, y otras, actos de interpretación y de gestión. La frase «legislar por decreto» indica cuán habitual es la intrusión de la actividad reglamentaria en el campo legislativo.

Trató después un cuadro de la costumbre, que aunque haya perdido mucha parte de su antigua influencia por las circunstancias de la vida moderna, donde se tiende á que todo esté previsto y clasificado, todavía conserva fuerza plástica, creadora, en todas sus posiciones respecto de la ley. La fortaleza en que se defiende la costumbre es el mecanismo psicológico que tiende á las reacciones espontáneas y á la habitualidad.

Terminó manifestando que, aunque la ley haya perdido algo de su aparato imponente, de su púrpura cesárea, no hay que temblar por ella. Su esfera de acción será cada día más extensa, por las crecientes necesidades sociales, y cada día tendrá que hacerse más científica, más adecuada, más justa, ya que su utilidad social es lo que la justifica.

Los diferentes períodos en que el notable publicista hubo de condensar el desarrollo de su tesis, fueron objeto de repetidos murmullos de aprobación, y al final de la conferencia el público aplaudió largamente al orador.

EL RESULTADO DE LOS CACHEOS

Anoche nos facilitaron en la Dirección general de Seguridad la relación de las armas recogidas en los últimos meses por las brigadas

de barrios y nocturnas en los cachecos efectuados durante la noche, especialmente los sábados.

El total de armas asciende á 1.901, cifra que se descompone de la siguiente manera: Navajas, 1.721; cuchillos, 97; revólvers, 20; pistolas, 17; bayonetas, 1; bastones de estoque, 11; varas, 15.

Todas estas armas han sido enviadas al parque de Artillería para su inutilización.

Catarros, asma, tuberculosis primeros períodos, desaparecen con inhalaciones é inyecciones radium. Efectos seguros é inmediatos. Instituto Radiumterápico. Paseo Recoletos, 31

ATENE0 DE MADRID

Fué en realidad sumamente importante la conferencia que dió ayer en el Ateneo el sabio catedrático de la Facultad de Medicina excelentísimo Sr. D. Sebastián Recasens.

Versó la conferencia sobre los nuevos medios del tratamiento del cáncer, y con gran claridad y palabras elocuentes, que no excluían la precisión de la terminología científica y de la exposición de los hechos, fué enumerando el ilustre conferenciante los diferentes medios que actualmente han aparecido en el campo de la Terapéutica, manifestación de los esfuerzos realizados en todo el mundo en busca de la solución de este que podríamos llamar el problema más grave que en Medicina se presenta, haciendo constar la dificultad de encontrar una solución definitiva, pues hasta la fecha ignoramos la causa productora de la dolencia.

No pudiendo atacar directamente á esta causa, por ignorarla, hay que recurrir á medios que parezcan influir de modo desfavorable en el desarrollo de estas neoplasias, dificultándole, y para ello se han empleado distintos medios, como la «Diatermia» y la «Quimioterapia». Examinó, concienzuda y atinadamente, todos estos medios, exponiendo la técnica de aplicación de cada uno de ellos y haciendo resaltar las ventajas é inconvenientes que ofrecen. Se dejó algún tanto en hablar de los resultados obtenidos con las inyecciones intravenosas de «cuprasa» y de «enzitel», y por último ocupóse extensamente de los Rayos X y de las substancias radioactivas, Radio y Mesotorio, con los cuales se han logrado éxitos de verdadera importancia y que marcan un señalado progreso en la terapéutica del cáncer.

«No hay que generalizar—dice el doctor Recasens—ni pretender curar con los medios radioactivos todos los cánceres; pero no hay duda de que en los de la matriz y en los cutáneos se logran con dichos medios resultados excelentes, demostrados por hechos de observación clínica é histológica. Tiene el tratamiento radioactivo algunos inconvenientes; pero el perfeccionamiento de la técnica de aplicación y el estudio científico de las condiciones de cada caso permiten hallar en su empleo grandísimas ventajas, que compensan con creces los inconvenientes anejos á su uso.»

Terminó el conferenciante sentando la afirmación de que hoy por hoy, especialmente en ciertas localizaciones del cáncer, nadie puede afirmar la incurabilidad del proceso sin haber ensayado antes estos medios, que hacen confiar, gracias á los esfuerzos que en todo el mundo se realizan en este sentido, que el pronóstico gravísimo del cáncer se modifique algún tanto en el sentido favorable y se pueda llegar á combatir de modo seguro esta tan terrible dolencia.

El numeroso concurso premió con una calorosa salva de aplausos la labor del doctor Recasens, que recibió numerosas felicitaciones de todos los que asistieron al acto. A ellas unimos la nuestra más sincera, y nos asociamos de todo corazón á sus humanitarios deseos en pro de la humanidad enferma.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

CULTOS PARA EL DÍA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Jesús (plaza del mismo nombre); á las ocho y media y posición de S. D. M., y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará un padre capuchino, preces y reserva.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia en San Sebastián, del Henar en los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espritu Santo: Adoración nocturna.—Turno: Nuestra Señora de la Almudena.

Advertisement for Dunlop tires, featuring the Dunlop logo and text: 'LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES DUNLOP AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid'.

Advertisement for Molinos-Compro, a factory of pure yokes: 'Molinos-Compro machacadoras y elevadores, aprovechables é fabricación de Yesos finos y escayolas... Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.'.

Advertisement for the War Property Administration of Madrid: 'Jefatura de Propiedades de Guerra de la provincia de Madrid. ANUNCIO... Dabiéndose procedido al arrendamiento, por el tiempo que sea necesario al Ramo de Guerra, de un local con destino á Jefatura de Transportes Militares...'.

Advertisement for Doña Amanda Zobel Zangroniz, widow of Herbella: 'PRIMER ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Amanda Zobel Zangroniz VIUDA DE HERBELLA FALLECIÓ EL DÍA 4 DE MARZO DE 1915 A LOS 73 AÑOS DE EDAD...'.

ARTICULOS PARA CARNAVAL

TODO MAS ELEGANTE Y MAS BARATO QUE EN NINGUNA PARTE.

- Trucos de seda para disfraces... 1,20 al metro.
Terciopelos... 1,30
Sedas todos colores... 1,50
Sedas magnificas variadas... 2,25
Ramos algodón fino todos colores... 0,60
Moarés todos colores... 0,50
Mezclinas alemanas... 0,75
Percales y Cretonas estampadas... 0,75
Tartanitas todos colores... 2,50 la pieza
Cretonas colores nacionales, para Tribunas y Banderas... 0,50 al metro
Medias todos colores... 0,95 al par
Guantes imitación piel a 1,10 y para niños a 0,65
Gases magnificas... 0,95 al metro.

- Tules bonitos colores... 0,60 al metro.
Golas novedad... 0,75
Pecheros de tul... 1,25
Encajes Valenciennes piezas con 11 metros por 1,15 la pieza.
Cintas de seda por 0,95 la pieza con 7 1/2 metros.
Marabú colores novedad... por 1,95
Velas para el sombrero... 0,40
Encajes Bruselas, anchos... por 2,25
la pieza con once metros.
Encajes de Tul, bordados... por 0,25
Flores, Fantasías, Plumas, Adornos cabeza y surtidos inmensos de Cintas, Encajes y Tules por piezas y al tirón.

Grandes Almacenes de la Puerta del Sol, 15. Precios fijos. Entradas libres.

CARNAVAL

Se alquilan breacks, jardineras y camiones-plataformas á precios económicos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Paseo Pontones, 2.-Teléfono 808.

Ofrecemos ininidad de objetos de celuloide para tocador. Los precios, como siempre, muy baratos. Casa Thomas, Sevilla, 3.

Cursos «Nette», Inviables - Serrano, 32, conserjería.



Pinturas Brillantes Al aceite. Esmaltes. Anticorrosivos. Pinturas Gallas, Madrid.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pastas cubren el pruncho contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

A. VALLEJO
A. VALLEJO
A. VALLEJO
A. VALLEJO

Comedores, Despachos, Gabinetes, Salones y Silleras. Pidanse proyectos y presupuestos. Plaza de Ciencias, 1 (esquina Arenal).

PARA CARNAVAL

La casa Matías López ha puesto á la venta unas cuantas con cien caprichosos objetos, con finisimos caramelos, surtidos en ocho asuntos diferentes, al precio de 8 pesetas caja de 100, y de 4 pesetas caja de 50, en su despacho central MONTERA, 25.

SUBASTA

El día 4 de marzo próximo, á las doce de la mañana, en la Notaría de D. Luis Gallinal, Preciados, número 4, se procederá á la venta en pública subasta de la casa, número 10 del paseo de San Vicente, de esta corte, que mide una superficie de 379 metros cuadrados, equivalentes á 4.882 pies, y renta anualmente 12.500 pesetas, bajo el tipo de pesetas 120.000, al 60 por 100 de su valor real. La titulación y pliego de condiciones estarán de manifiesto en dicha Notaría todos los días laborables, de nueve á once y de tres á cinco.



NOVENO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

D.ª Franeisca Campomanes y Florez

Que falleció el día 28 de febrero de 1907. Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la nueva iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), de esta corte, y en San Isidoro, de la ciudad de Oviedo, serán aplicadas por su eterno descanso; y las que se digan el día 10 del próximo mes de marzo en el oratorio del Caballero de Gracia, serán por el alma de su esposo

D. Manuel Sánchez y Menéndez de Llanos

Que falleció el 10 de marzo de 1882. Sus desconsolados hijos, hijos políticos, nietos, sobrinos y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios. Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

5 CENTIMOS POR PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

Se alquila en 35 pesetas Sprincipal, interior. Paseo Delicias, 2. Aquilanes: Marqués Moanastero, 1, bajo, 80 pesetas; interiores, de 25 y 17,50. Madera, 33, segundo, 70 ptas.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

Se reciben anuncios para esta sección en la Agencia de Publicidad LA ANUNCIADORA, calle de la Magdalena, número 19, segundo derecha.

SEÑORAS. Con todos vuestros corpiños debéis llevar SOBAQUERAS por la limpieza, la higiene, la comodidad y la economía. Kleinert. las únicas verdaderamente perfectas. Son las cuyo éxito es considerable en París y en Londres. las encontraréis a los precios siguientes.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1330. Madrid. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA

PREPARACION COMPLETA para la próxima convocatoria de TELEGRAFOS. Profesorado de Ingenieros Civiles. Cuatro clases particulares diarias, 25 pesetas mensuales. Dirección: PRIN, 16, SEGUNDO BARRIO, Madrid.

GUARDA-MUEBLES MODELO. Construido expresamente. UNICO EN SU CLASE. Espaciosos locales con ventilación espléndida y GRAN ECONOMIA EN LOS PRECIOS. 19 Y 21-FUENCARRAL-19 Y 21 Cayetano Polo y Hermanos

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALS. Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.542

BLÉNORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBANA. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure. Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

JARABE DE GIBERT y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE. Prescritos por los primeros Médicos. Preparados por DOUTIGNY-DUNAMEL, Farmacéutico. DESCONFIÉIS DE LAS IMITACIONES. AVISO. La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, gabinetes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. COMPRO BARRAS PLATINA. Calle 100 ks. Madrid. Escrivid: H., Montero, 19, Anuncios. Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª Izquierda.

AVISO. La Casa que más paga por oro, plata, platino, gabinetes y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA. COMPRO BARRAS PLATINA. Calle 100 ks. Madrid. Escrivid: H., Montero, 19, Anuncios. Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.ª Izquierda.

ESLAVA JOYERO, COMPRO. vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero 40. AGUAS PURGANTES. DE- COSLADA. "LA MARAVILLA". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, á los representantes. Martín y Durán. Capellanes, 10 (hay Marfusa Pinada) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

JONAS. No habrá más Calvos. por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey para la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonas, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias Coipel y Gayoso. DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.